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Mottó: 

„A hagyományt nem ápolni kell, hisz nem beteg.  

Nem őrizni kell, mert nem rab.  

Hagyományaink csak akkor maradnak meg, ha megéljük őket.”  

Sebő Ferenc 
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I. Bevezetés 
 

I.1. A témaválasztás indoklása, a téma aktualitása 

 

Az Apor Vilmos Katolikus Főiskola népi gyermekjáték, néptáncpedagógus, 

hagyományismeret oktató szakirányú továbbképzési szakának utolsó - 4. - féléves hallgatója 

vagyok. A képzés vége felé úgy gondoltam, hogy áttekintem intézményem és saját 

hagyományápoló – őrző - átadó tevékenységeit.  

Ez a téma azért lehet más számára is érdekes, mert az értelmileg akadályozottak oktatási 

rendszerében nincs hon-és népismeret tanóra.  

Szakirodalmi olvasmányaim során arra a kérdésre is választ kerestem, hogy miért is kell a 

néphagyománnyal foglalkozni. Barsi Ernő cikkében idézi Kodály Zoltánt  

„Általában a kultúrának az a sajátja, hogy mindig újra meg kell tanulni. Pénzt, vagyont lehet 

örökölni, műveltséget nem… amint műveltnek nem lehet születni, úgy magyarnak sem! 

Mindenki annyira művelt és magyar, amennyire meg tudta szerezni. Csak szerzett műveltség 

van, szerzett magyarság!” (Barsi, 1998, p. 52). 

 

A kultúra apáról fiúra való áthagyományozódása ma az iskola feladatává vált. Rohanó, 

felgyorsult világunkban a kiscsaládokban nincs idő és személy, aki ismerné, ápolná vagy 

átadná népszokásainkat. A régi, hagyományos többgenerációs nagycsaládban ez a 

nagyszülők feladata volt. Úgy, ahogy egyre kevesebbet játszanak és mesélnek 

gyermekeiknek a mai szülők, úgy az egykori néphagyományok is egyre inkább kimennek a 

divatból, gondoljunk csak a húsvéti locsolás szokására.  

Ma különös aktualitása van témaválasztásomnak szembemenve a globalizálódó, 

gyökértelenné váló Európával. Feladatom pedagógusként és magyarként, hogy kultúrámat 

ismerjem, tiszteljem és átadjam.   

 

I.2. Hipotézisek 

 

Hipotézisként azt fogalmaznám meg, hogy nem kell külön tanrendi tanóra ahhoz, hogy 

tanítványainkat megismertessük hazánk népi kultúrájával, néphagyományaival.  
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Szakdolgozatomban számba veszem az Éltes iskola általános hagyományait – az aktuális 

eseménynaptár mentén -, kezdve az egész tanulóközösséget érintő eseményekkel, folytatva 

a munkaközösség, a tagozat hagyományaival, végül saját tevékenységemmel zárom az 

összegző munkát. Áttekintem, hogy az iskola helyi tantervében – középsúlyos értelmi 

fogyatékosokra vonatkozó - hol lehet nyomon követni a jeles napokat, hagyományokat. A 

Mellékletben mutatom be a foglalkozástervezeteket, forgatókönyveket, amelyeket e 

témakörben készítettem, szerveztem. 

 

I.3. Mi is az a hagyomány? 

 

A mottóul választott idézetet a rádióban hallottam valamikor és egyből magaménak éreztem. 

Ebben a néhány mondatban benne van minden, amit magam is vallok a hagyomány-

átadásról, - őrzésről. Ha csak a múzeumban találkozunk anyagi kultúránkkal, vagy ha csak 

a tévé felvételein keresztül ismerkedünk tradícióinkkal, szellemi javainkkal, az nem ad annyi 

többletet, mintha magunk is megéljük, gyakoroljuk, részesévé válunk, érzelmileg átéljük 

azokat. Pszichológiai tanulmányainkból tudjuk, hogy az átélt, megtapasztalt élmények, 

amelyek érzelmekkel társulnak, hosszú távon megmaradnak, felidéződnek bennünk.  

Az értelmi fogyatékosság módszertanának alapmetódusa a tevékenységbe ágyazott 

ismeretátadás, amely elvet a hagyományaink megismertetésekor én is alkalmazok. 

  

A hagyomány a Magyar néprajzi lexikon szerint: 

„a közösségi magatartásformák és objektivációk nem örökletes programja, … A hagyomány 

jelenléte emberi közösségek létének feltétele;… amennyiben ezek élettevékenységét … 

irányítják (pl. a nyelv), amelyek a megtanulás-elsajátítás folyamatában válnak a különféle 

típusú (szociális, etnikus) közösségek tagjainak birtokává, szervezik ezek viselkedését. A 

hagyomány nem egyéb tehát, mint e szimbolizált jelrendszerek összessége.” (Istvánovits, 

1979. p. 393). 

 

Egyszerűbben fogalmazva a közösség tudásának összessége. 

A néphagyomány megismerése összeköt a múlttal, mivel benne azok a tudások halmozódtak 

fel, amit eleink hosszú évszázadon keresztül csiszoltak, formáltak. Ezek a mi kulturális 

örökségeink.   

A népszokás Dömötör Tekla megfogalmazásában: 
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„Voltaképpen a kultúra hagyományozódásának spontán formája, az a keret, melyben a nép 

ünnepe és hétköznapja lejátszódik. Közösségi magatartásmód és cselekvésmód; olyan 

viselkedési mód, melynek a közösség tagjai alávetik magukat, mert megfelel az élő kulturális 

hagyománynak. Egyszerre illemtan, erkölcsi kódex, íratlan törvény, művészet, költészet, 

színjátszás, mítosz és mágia.” (Dömötör, 1983, p. 9) 

 

Számtalan hazai és nemzetközi program, projekt foglalkozik értékeink felkutatásával, 

feltárásával, archiválásával, megőrzésével, mivel az átadók lassan elhalnak, az átvevők 

pedig sajnos hiányoznak, vagy egyre kevesebben vannak.  

„Amit tehát a következőkben jelen időben írunk le, az egy tűnő világ üzenete. Néhány szokás 

még virágzik, mások elszigetelten, szórványként még megtalálhatók, vagy néhány évvel 

ezelőtt még megtalálhatók voltak, néha azonban már csak az idősebbek emlékezetében élnek. 

Ott is, ahol fennmaradtak, átértelmezik őket: a mítoszból és mágiából költészet lesz.” 

(Dömötör, 1983, p. 10) 

 

Pedagógusként feladatunk, hogy megismertessük tanítványainkkal a magyar kultúrát. 

A hagyományt éltetni kell – vagy a „hagyomány éltet” teszi fel a kérdést Trencsényi László 

cikkébe. Hagyományápolás-e ha a modern kor kihívásainak megfelelően adaptáljuk, saját 

képünkre formáljuk a tradíciókat? „Hagyományhűek voltunk-e?… ha a válaszunk lényege 

az, hogy megidéztük az eredeti szokást, beszéltünk is róla, … s aztán mai saját generációnk 

közösségi életfunkciói közé illesztettük, akkor szerintem igen….” (Trencsényi, 2010, p. 25).  

„A hagyomány együtt változik tisztelőivel, őrzőivel. Követi az új szükségleteket, új formákat, 

új tartalmakat keres…” (Trencsényi, 2010, p. 25). Egyetértve a szerzővel, vallom, hogy meg 

kell ismertetni a régit, amit részben úgy tud magáévá tenni egy mai tanuló, ha áthelyezi a 

jelenbe, így születnek például mobiltokok nemezeléskor. Újévi jókívánságként tanítom, az 

Adjon az Úr Isten kezdetű dalt, amit további versszakokkal egészítünk ki, amelyben saját 

jókívánságainkat – a kimondott szó varázserejébe vetett hittel - is megfogalmazzuk. Ezzel 

szerintem többet kapott tanítványom az adott jeles napból, mintha csak megnéztünk volna, 

egy a témába vágó videót. 

Itt kell említést tenni a hogyan legyek egyszerre európai és magyar kérdésköréről is. 

Evidencia, amíg nem ismerem saját hagyományaim, addig a másikét, másokét sem tudom 

befogadni, megismerni, elfogadni. Baksa Brigitta írásában megjegyzi, „…csak akkor 
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válhatunk az európai nemzetek közösségének elfogadott és megbecsült tagjává, ha tisztában 

vagyunk saját értékeinkkel, és mindezt fel tudjuk mutatni a többi nemzet előtt.” (Baksa, 2010, 

p.28). Hivatkozásként pedig Györffy István néprajzkutató gondolatát idézi:  

„A néphagyomány tart meg bennünket magyarnak s a nemzetközi műveltség tesz bennünket 

európaivá. Ha azonban csak az európaiságra törekszünk, lehetünk nagyműveltségű népek, 

de minél hamarabb megszűnünk magyarok lenni. Beleolvadunk abba a nagy nyugati 

nemzetbe, melynek műveltséghatását legkönnyebben elfogadjuk. Ha pedig teljesen kivonjuk 

magunkat a nyugati műveltség hatása alól, akkor meg művelt és erősebb szomszédaink 

gázolnak hamarosan keresztül rajtunk… Pedig Európa nem arra kíváncsi, hogy átvettünk-e 

mindent, amit az európai művelődés nyújthat, hanem arra, hogy a magunkéból mivel 

gyarapítottuk az európai művelődést! „ (uo. p.28). 

 

A jelenleg hatályos Nat is e kettős látásmód szellemében íródott. „A Nat fontos szerepet szán 

az egyetemes magyar nemzeti hagyománynak, a nemzeti öntudat fejlesztésének, …. 

ugyanakkor fontosnak tartja azokat a tartalmakat, amelyek Európához tartozásunkat 

erősítik”.1 

 

I.4. Hon-és népismeret oktatása  

 

A hon-és népismeret, 2000-ben jelenik meg az oktatás rendszerében - 2000-ben kiadott 

Kerettanterv2 -, mint modultárgy. A 2012. évi kerettanterv3 választható tantárggyá tette a 

tánc és drámával.  

Bár tantárgyi szinten csak a kétezres évek eleje óta oktatjuk a honismeretet, a téma bizonyos 

korszakokat eltekintve mindig is része volt a tanterveknek. Oktatták az anyanyelv részeként, 

vagy a földrajzhoz kapcsolva, mint szülőföldismeretet (Baksa, 2015,). 

„ 6.5.1. A középsúlyosan értelmi fogyatékos tanulók fejlesztését átfogó területek A 

középsúlyosan értelmi fogyatékos tanulók nevelése, oktatása, fejlesztése a Nemzeti 

alaptantervben megfogalmazott, az iskolai nevelés-oktatás közös értékeire épül. 

Alapelveiben, céljaiban illeszkedik a Nat-ban megjelenő kulcskompetenciákhoz, a kiemelt 

fejlesztési területekhez. A nevelés, oktatás, fejlesztés tartalmai a Nat műveltségi területeihez 

részben igazodva, de a középsúlyosan értelmi fogyatékos tanulók sajátosságait figyelembe 

                                                           
1 Melléklet a 110/2012. (VI. 4.) Korm. rendelethez p.10640 
2 1. számú mellékelt a 28/2000 (IX. 21.) OM rendelethez 
3 A kerettantervek kiadásának és jóváhagyásának rendjéről szóló 51/2012. (XII. 21.) számú EMMI rendelet 
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véve a következők: Anyanyelv és kommunikáció, Társadalmi környezet, Életvitel és 

gyakorlati ismeretek, Természeti környezet, Művészetek, Informatika, Testi nevelés.”4  

 

Hon – és népismeret tantárgy hiányában átnéztem a regnáló kerettanterveket és a ráépülő 

helyi tanterveket, kulcsszavakat – néphagyomány, hagyományápolás, jeles nap, népszokás - 

keresve.  

 

I.4.1. Irányelv5 

 

 Társadalmi környezet műveltségterület – társadalmi ismeret tantárgy: 

o Ünnepek, szokások megismerése. 

 

 Művészetek műveltségterület - ének-zene tantárgy: 

o Gyermekjátékok, gyermekdalok, népdalok 

o Ünnepkörök dalai 

 

 Művészetek műveltségterület – ábrázolás-alakítás tantárgy: 

o Népünk művészete. Népművészeti technikák, motívumok, jellegzetességek 

megismerése. 

 

 Életvitel és gyakorlati ismeretek műveltségterület – Életvitel és gondozási ismeretek 

tantárgy: 

o Természetes anyagok és alakításuk. 

 

I.4.2. Kerettanterv, helyi tanterv - általános iskola 

 

„Nemzeti öntudat és hazafias nevelés – fejlesztési terület, nevelési cél: 

A tanuló érdeklődik környezete és lakóhelye szokásai iránt, ismeri a legfontosabb nemzeti 

ünnepekhez köthető hagyományokat, képességeihez mérten bekapcsolódik az ünnepi 

megemlékezésekbe. Fokozatosan megismeri a szülőföld, a haza legfontosabb értékeit, 

megismeri környezetében előforduló szimbólumait.”6 

                                                           
4 2. melléklet a 32/2012. (X. 8.) EMMI rendelethez p. 22498 
5 2. melléklet a 32/2012. (X. 8.) EMMI rendelethez 
6 11.2. melléklet az 51/2012. (XII. 21.) számú EMMI rendelethez  
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Tantárgyak szintjén: 

 Kommunikáció tantárgy:  

o Tematikus egység: Ünnepek: Koncentrikusan bővül az ismeretanyag az 

általános iskolai évek alatt. 

 

 Olvasás-írás tantárgy: 

o Tematikus egység: Beszédfejlesztés: népi mondókák tanulása 

 

 Játékra nevelés (1-4. évfolyam) tantárgy: 

o Összes tematikus egység: hagyományos népi gyermekjátékok, mondókák, 

népmesék, közmondások megismerése. 

 

 Társadalmi ismeretek (5-8. évfolyam) tantárgy: 

o Tematikus egység: Lakóhelyismeret – Közlekedésre nevelés: A szűkebb 

lakóhely jellemző nevezetességei 

o Tematikus egység: Történelmi ismeretek – Társadalmi ünnepek: Ismerni a 

hagyományokat, népszokásokat 

 

 Technika, életvitel és gyakorlat tantárgy: 

o Tematikus egység: Anyagok alakítása: Természetes anyagok alakíthatósága 

és tulajdonságai. Termések 

o Tematikus egység: Textilmunkák: Ismerkedés szövött tárgyakkal, a szövés 

eszközeivel 

 

 Ének-zene tantárgy: 

o Tematikus egység: Gyermekdalok – Népdalok: 

 Körjátékok játszása egyszerű szabályok betartásával 

 Mondókák ütemére léptetés, tapsolás,  

 Együttműködéssel utánozni tánclépéseket 

 Népdalcsokrok összeállítása témakörök szerint 

o Tematikus egység: Ünnepkörök dalai 

 Karácsonyra, húsvétra, anyák napjára, születésnapra, pünkösdre 

dalok tanulása, éneklése 
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 Ábrázolás – alakítás tantárgy: 

o Tematikus egység: Formázások különböző anyagokból 

o Tematikus egység: Komplex alakító tevékenység: Tárgyak (játékok, képek) 

készítése jellemző jegyeik alapján; Agyag- és só-liszt gyurma edények 

készítése, díszítése különböző technikákkal (pecsételés, karcolás, rátett 

díszítés, festés) nemzeti díszítő motívumok megismerése 

 

 Mozgásnevelés (1-6. évfolyam) tantárgy: 

o Tematikus egység: Játékos versenyek: Mozgásos népi játékok 

 

 

I.4.3. Kerettanterv, helyi tanterv7 - készségfejlesztő iskola 9-10. évfolyam 

 

 Ábrázolás-alakítás tantárgy: 

o Tematikus egység: Népünk művészete: 

 A népművészet ágazatait számba venni.  

 A népi hagyományokat megismerni. 

 Ismerkedés népszokásainkkal  

o Tematikus egység: Vizuális ábrázolás: Ünnepek szimbólumainak ismerete  

 

 Ének-zene – tantárgy: 

o Tematikus egység: Népdalok - Ünnepkörök dalai: Jeles ünnepekkel 

kapcsolatos dalok tanulása.  

o Tematikus egység: Néptánc: népi játékok, néptánc 

 

 Osztályfőnöki – tantárgy: 

o Tematikus egység: Aktuális témák: Egyéni és közösségi ünnepek, események 

ismerete, és felkészülés a közösség alkalmaira (ünnepélyek, külső 

programok).  

 

 

                                                           
7 1. melléklet az 53/2016. (XII. 29.) EMMI rendelethez  11.4.3. A középsúlyos értelmi fogyatékos tanulók 

nevelő-oktató munkáját ellátó készségfejlesztő iskola 9-10. évfolyamának közismereti kerettanterve  
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 Társadalmi ismeretek – tantárgy: 

o Tematikus egység: Lakóhelyismeret – Közlekedésre nevelés: Honismeret 

o Tematikus egység: Történelmi ismeretek – Társadalmi ünnepek: Ismerni az 

ünnepek tatalmát és jelentőségét  

 

 

I.4.4. Pedagógiai Program 

 

Pedagógiai Programunk külön fejezetben taglalja iskolánk hagyományait. 6.12. 

Hagyományok rendszere címszó alatt, amelyben nevesítve vannak a versenyek, egyéb 

rendezvények és az iskola megemlékezései, ünnepei.  

 

 

I.5. A folklórelemek fejlesztő hatása 

 

A népi játékok és egyéb, a folklór körébe tartozó műfajok ismertetésével két nagy célom is 

teljesül, egyrészt bővülnek ismereteink a népi kultúráról, a nemzettudat, az összetartozás 

érzése erősödik. A másik fontos célom pedig gyógypedagógusként teljesül, az ismeretátadás 

soron a tanuláshoz szükséges készségek is fejlődnek. Porkolábné Balogh Katalin által 

felvázolt képességprofilt veszem alapul, megjelölve hozzá néhány folklórelemet – népi 

játékot -, amelyeket használok a fejlesztő gyakorlatomban. A népmesék, népdal, néptánc 

fejlesztési hatásáról a későbbi fejezetekben írok részletesen.   

A gyermek számára a játék a legtermészetesebb közeg, életkori sajátja. Feladatunk, hogy 

sokfajta játékkal ismertessük meg őket, amelyeknek mi is aktív résztvevői kell, hogy 

legyünk.  

A játéktevékenység komplex módon hat az egész pszichikus rendszerre. Nemcsak egy 

képesség fejlődése/fejlesztése valósul meg, hanem az egész képességhálózaté. Egy ujjasdi 

elmondásakor nemcsak a testséma fejlődik, hanem vele együtt a figyelem, az emlékezet – 

megtanulja, majd később fel tudja idézni a mondókát; a koordináció – az ujjaira fókuszál; a 

szerialitás – ahogy meghatározott sorrendben nyitja az ujjait; beszédfejlesztés - ügyesednek 

beszédszervei, gyarapszik szókincse; finommotorika – az ujjak nyitogatásával, 

mozgatásával. A mozgás, a beszéd, a ritmus egyidejűsége biztosítja mindezt. (Lázár, 1998) 
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1. kép: Kőketánc kotta  (Borsai, 1984, 103) 

I.5.1. Testséma, téri tájékozódás, mozgásfejlesztés 

 

A népi játékok remek lehetőséget biztosítanak a test megismeréséhez. A mozgásos játékok 

nagy tömbjén belül a gyermek ölbeli játékai kimondottan ennek a területnek a 

megismertetésével foglalkozik. A kisbaba nagyobb gyermek, vagy felnőtt ölében ülve 

ismerkedett saját testrészeivel, amely során fokozatosan elkülönült a környezetétől, 

ismerkedett a körülötte lévő világgal.  

A fejlesztő munka során mi is a hagyományos módon ismertetjük meg a sajátos nevelési 

igényű gyermeket saját testével. Gyakoroljuk, együtt mondjuk a mondókát és közben az 

adott testrészt stimuláljuk.  

A mozgásos ügyességi és erőjátékok gyakorlásával a testrészek és az általuk végzett 

mozgások egyre jobban funkcionálnak, segítve a mozgásfejlődést, mozgásminták épülnek 

be az idegrendszerbe. 

A testséma fejlesztését mindig a téri tájékozódás fejlesztésével együtt végezzük. Ahogy 

például a fejre koncentrálunk, tudatosítjuk, hogy az fenn van, a lábunk pedig lent.  

A házat kiseperjük (Gazda, 1980, p.169) 

A házat kiseperjük,  

(beleborzolnak a hajába)  

A port letöröljük,  

(megsimítják a homlokát) 

A zsalukátereket behúzzuk,  

(lecsukják két szemét) 

Az ajtót bétesszük,  

(összefogják a kis száját)  

A kulcson egyet csavarintunk. 

(majd az orrán egyet csavarintanak)  

 

A vonulások (mozgásos játékok – vonulások) a téri percepció megélését is biztosítják. 

Ezeket a dalokat játékba-hívóként is használom. 

Kőketánc– éneklés kanyargós járással (Borsai, 1984, p.103) 
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A körjátékok, a különféle alakzatokban, irányokban és formákban végzett mozgás, téri és 

mozgásos tapasztalattal látja el a gyermeket.  

Gyertek, lányok játszani körjáték, a végén leguggolnak (Borsai, 1984, p. 38) 

 

 

 

 

 

Az ügyességi játékok – különféle lépések, ugrások, guggolások, szökdelések, forgások – a 

nagymozgások fejlesztésének példatárai. Ezeket a játéktípusokat mozgásnevelés órán is 

gyakran használtam.  

Indulj első! Kelj fel Jancsi! (Lázár, 2004, p.50) 

Húznak egy vonalat, amögé fölállunk, és választunk egy hívót, akinek bekötjük a 

szemét. A hívó 4-5 lépéssel előttünk áll és sorban mindenkinek kiadja a parancsot, 

hogy hány lépést lépjen. 

Indulj első! 

Hányra? 

Egy lábfejhosszra! 

Erre az, akit szólított lép egy lábfejhosszat. 

Következő lépéslehetőségek vannak: 

Egy kakaslépésre: kis lépés 

Egy bolhaugrásra: ugrás 

Egy ráklépésre: hátrafele lépés 

Egy óriáslépésre: nagy lépés 

Maradj az ágyban: helyben marad 

Aki legelőször odaér a hívóhoz, kiüti, és ő lesz a hívó 

 

A mozgásos játékok negyedik nagy csoportja a fogócskák, hozzájárulnak a futás, mint 

alapmozgás fejlődéséhez 

Halász – fogójáték (Karlócai, 2002, p.42) 

A játéktér egyik oldalán egymás mellett sorakoznak a gyerekek, velük szemben a 

túloldalon áll a halász. Adott jelre, mindenki a túloldalra fut, miközben a halász 

2. kép: Gyertek, lányok  kotta  (Borsai, 1984, 38) 
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igyekszik minél több halat fogni. Aki már a túlsó oldalra átért, azt nem lehet elfogni. 

Újból felsorakoznak, de úgy, hogy az elfogott halak kézfogással hálót alkotnak, most 

már a hálóval fogják a halakat. Amelyik gyerek nem került a hálóba, az a győztes és 

a legközelebbi játékban ő lesz a halász. 

 

Még a grafomotorika ügyesítéséhez is találunk példát a népi játékok között. A szellemi 

játékok – szellemi ügyességi játékok – vonalhúzogatók  

Pont, pont, vesszőcske (Gágyor, 1982, p. 87-88) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az eszközös játékok tömbjének labdajátékok csoportja fontos elemei a fejlesztő munkának. 

A labda biztos kezelése egy többéves fejlesztő folyamat eredménye. Kiemelt szerepe van a 

mozgásnevelésben.  

Aki kapja marja (Lázár, 2005, p.79) 

Labdajáték, akárhányan játszhatjuk. Valaki feldobja a labdát, és elkiáltja magát: 

"Aki kapja, marja!" Aki elkapja, az dobja föl ismét. Ha a labda a földre esik, az előző 

dobó visszakapja, és ő dob újra. 

 

 

 

 

3. kép: Pont, pont, vesszőcske (Gágyor, 1982, p.87-88) 
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I.5.2. Percepciófejlesztés 

 

Mint, ahogy az alfejezet bevezetésében írtam, minden játékos aktivitás komplex módon hat. 

Az előzőekben feltüntetett játékok ugyanúgy hatnak a percepcióra is, mint a mozgásra, vagy 

a nyelvi fejlődére.  

A szellemi játékok - szellemi ügyességi játékok – között nagyon sok felhasználható a 

percepció egyes területeihez. Az auditív percepcióhoz olyan játékok is játszhatók, amelyben 

valaki valamilyen parancsot ad, amit egy megadott szabály szerint kell végrehajtani. 

Akela mondja (Lázár, 2005, p.163) 

Választunk egy Akelát: ő lesz a parancsoló. Különféle utasításokat mond, amiket a 

többieknek csak akkor kell megcsinálniuk, ha előtte elhangzik "Akela mondja". Pl.: 

Akela mondja, guggolj le! ( Leguggolunk) 

Állj föl! (Guggolva maradunk) 

Akela mondja, ugrálj! (Ugrálunk) 

Akela mondja, énekelj! (Elkezdünk énekelni) 

Hagyd abba! (Tovább énekelünk.) 

Ha az "Akela mondja" nélküli utasítást valaki végrehajtja, vagy az „Akela mondja” 

utánit nem, mindkét esetben kiesik. Aki a végére marad, az lesz legközelebb az új 

Akela.  

 

A vizuális percepció jól bevált játékai a különféle szoborjátékok azon fajtája, amikor egy 

adott mozdulatot kell leutánozni. A kitaláló játékok verbalitást kizáró válfajai is alkalmasak 

erre a célra.  

Ki a mester (Lázár, 2004, p.181) 

Körbeülünk, egy gyermek kimegy. Kiválasztjuk, hogy ki lesz a váltó, aki elindítja és 

váltja a különböző mozgásformákat. A többiek őt utánozzák. A kiküldött játszó bejön 

és megpróbálja kitalálni, hogy ki irányítja a többieket. A kitaláló hármat találgathat, 

ha eltalálja, hogy ki a váltó, akkor az megy ki.  

 

A vizualitást kizáró szembekötős fogócskák a kinesztetikus mozgásos észlelés fejlesztő 

játékai. 

Erre csörög a dió (Karlócai, 2002, p.67) 

Egy gyermeknek bekötjük a szemét. A többiek tapsolva körülötte ugrálnak, és ezt 

mondogatják:  
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Erre csörög a dió, arra meg a mogyoró. 

A bekötött szemű gyermek igyekszik megfogni valakit, ha ez sikerült, az elfogottnak 

kötjük be a szemét. 

 

Az eszközös játékok – tárgykészítő játékok, a kéz ügyesedését, vele együtt a taktilis észlelés 

fejlődését is segítik.  A képlékeny anyagok formálása, a termések megmunkálása, az 

egyszerű játékok készítése, mind-mind kézművesség, azaz kézzel végzett cselekvés. Először 

gyurmával, majd só-lisztgyurmával, végül agyaggal mintáztunk, egyszerű formákat, 

ékszereket, marokedényeket. Az agyagmunkálatok közben megismerkedtünk a fazekas 

mesterséggel is. 

Marokedény készítésének menete (Badó, 1999, p.37.) 

 

 

 

 

 

 

 

I.5.3. Gondolkodás és beszédfejlesztés 

 

A népi játékok nagy részét beszéddel, dallal kísérjük. A szöveg megtanulása egy emlékezeti 

funkció, a szöveg visszamondása beszédfunkciót feltételez. A gondolkodás fejlesztése, 

különösen hangsúlyos része a fejlesztő munkának. A szellemi játékok tömbje segítség a 

gyakorlati munkához. Ezek a játékok didaktikai játékként gyakran megjelennek egy-egy 

tanórán is.  

Röpül a röpül a (Lázár, 2004, p.174) 

Kiválasztunk valakit, aki mondja:  

Röpül a, röpül a- tányér! 

Röpül a, röpül a- gólya! 

Röpül a, röpül a- szarvas! 

Röpül a, röpül a- kismadár! 

4. kép: Marokedény készítésének állomásai (Badó, 1999,  37.) 
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Közben két ujjunkkal mind ütögetjük az asztal szélét. Amikor azt mondja, tányér, 

vagy gólya, akkor magasba emeli mind a két kezét, akár tud repülni, amit mond, 

akár nem. Nekünk csak akkor kell fölemelnünk a kezünket, ha az, amit mond, 

valóban röpül. Aki rosszkor tartja föl a kezét, zálogot ad. A zálogokat a játék végén 

kiváltjuk. 

 

A Mit visz a hajó játék a Jolly Joker, mivel számtalan formában és tanórán használom, 

szógyűjtésre – adott betűvel kezdődő szavak gyűjtése, főfogalom alá tartozó szavak 

gyűjtésére, stb.  

Mit visz a hajó (Lázár, 2004, p.177) 

Kiválasztunk egy játszót, aki szemben áll a többiekkel és kérdezi: 

Mit visz a hajó p-vel? 

Rámutat egyikünkre, és számol, 1,2,3. Ennyi idő alatt kell annak a játszónak egy adott 

hanggal kezdődőd szót mondani. Ha nem tud elég gyorsan mondani, zálogot ad. A 

zálogot a játék végén kiváltják.  

 

A találós kérdéseket szintén gondolkodás-serkentőként használom. Egy-egy feladvány után 

mindig értelmezni kell az elhangzottakat. Legkönnyebben a rímbe szedett körülírásokat 

találják ki a gyerekek.  

Gyümölcs vagyok, édes vagyok, (Varga, 1975. p.43) 

ha megértem piros vagyok. 

Télen jól elrejt a kamra, 

mi is volnék, ha nem ... 

 

A beszédfejlesztés, beszédművelés, szókincsfejlesztés hangsúlyos része a mindennapi 

nevelő-oktató és fejlesztő munkának. Motivációként, légző- és artikulációs gyakorlatként, 

gyakran nyúlok a gyermekfolklórhoz. A mondókák tömbjéből néhány példa 

Csepp, csepp, esőcsepp, (Gazda, 1980, p.176) 

Szomjas a föld, itasd meg! 

 

Sándor, József, Benedek, (uo, p.176) 

Zsákba hozzák a meleget. 
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Brekeke, brekeke, (uo. p. 179) 

Nem esett már egy hete. 

 

Kot-kot-kot-kot-kotkodács, (uo. p.180) 

Minden napra egy tojás! 

 

A rövid párbeszédes mondókák, felelgetők a mondathangsúly gyakoroltatására is 

alkalmasak.  

Egy, kettő, három, négy, német ember, hova mégy?  (Lázár, 2004, p.173) 

– Egy, kettő, három, négy, német ember, hova mégy? 

– Bécsbe baktani, egypár vasat keresni 

– Minek az a vas? – Patkót csináltatni. 

– Minek az a patkó? – Lovat vasaltatni. 

– Minek az a ló? – Trágyát hordani. 

– Minek az a trágya? – Földet trágyázni. 

– Minek az a föld? – Búzát belevetni. 

– Minek az a búza? – Lisztet őröltetni. 

– Minek az a liszt? – Péknek. 

– Minek az a pék? – Zsömlét csináltatni. 

– Minek az a zsömle? – Koldusnak. 

   Koldus botot ád érte, 

   Úgy végigvágom a kutyát, 

   Végigfutja az utcát! 

 

 

I.5.4. Én-kép emocionális fejlesztés 

 

A népi játék, mint közösségi játék, segíti a gyermek társas kapcsolatainak alakulását, helyét 

elfoglalni az adott közösségben. Ebben a szocializációs közegben megtanul együttműködni, 

kapcsolatokat kialakítani, alkalmazkodni, szabályokat elfogadni és betartani. A 

játékfolyamatban állandó visszajelzést kap a többiektől, alakítva önismeretét, énképét. A 

játszás során sikerélményhez jut, erősödik önbizalma, az én-hatékonyság érzése.  

A szellemi játékok - tiltó játékok, az önfegyelem, vele együtt az érzelmek kontrollálásának 

gyakorlásához is példát nyújtanak. 
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Pereg az orsó – mosolytiltó játék (Lázár, 2005, p.175) 

Választunk egy kérdezőt, ő az orsó. Míg körbejárja a sort mondogatja: 

Pereg az orsó, pereg az orsó! 

Mikor körbeér, megáll a sor előtt, köszön, az elöl álló pedig válaszol:  

- Kakas Isten, jó napot! 

- Ruca, réce fogadott. Minek jöttél? 

- Érte. 

- Kiért? 

- Szép leányért. 

- Jer elő, szép leány! 

Az első felszólítására, előjön a leghátul álló, és beáll a sor elejére. Az orsó 

kérdezgeti, ő pedig válaszol: 

- Mi van itt? (az égre mutat) 

- Ég. 

- Mi van itt? (lemutat a földre) 

- Föld. 

- Mi van a nyelved alatt? 

- Golyóbis. 

- Köpd ki! 

- Nem lehet. 

- Fordulj egyet, ne nevess! 

Erre az megfordul, s ha elneveti magát, ördög, ha nem, angyal lesz. Ha mindenki 

sorra került, az angyalok és ördögök letérdelnek két sorba. az orsó átmegy köztük, 

az angyalok simogatják, az ördögök pedig karmolják.  

 

 

Didaktikai és fejlesztő játékként gyűjtöttem a népi játékokat. Sokat a tanulók képességeihez 

adaptáltam egyszerűsítettem. Az anyaggyűjtés során leginkább arra koncentráltam, hogy, 

minden terület fejlesztéséhez találjak valami használható anyagot. 
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II. Főrész 
 

II.1. Intézménybemutatás 

 

Munkahelyem, a Mosonmagyaróvári Éltes Mátyás Általános Iskola, Óvoda, 

Készségfejlesztő Iskola, Kollégium, Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény 

ebben a tanévben ünnepli fennállásának 70. évfordulóját. Az eltelt 70 év rengeteg változást 

hozott az intézmény életében. Kisegítő iskolai osztályként kezdte meg működését 1948-ban, 

ellátva a város és a környező falvak mai névhasználat szerinti tanulásban akadályozott - 

enyhe értelmi fogyatékos tanulóit, biztosítva általános iskolai képzésüket. Az 1960-as 

években- vált önálló „kisegítő iskolává”. Jelenleg 8 évfolyam történik az enyhe értelmi 

fogyatékos tanulók nevelése-oktatása iskolánkban. 

1986-ban diákotthoni ellátással bővült az intézmény feladatköre.  

Az 1990-es évek újabb profilbővülést hoztak. 1992-ben megkezdtük korai fejlesztős 

munkánkat, 0-6 éves korú sajátos nevelési igényű gyermekek - intézményes 

foglalkoztatását/fejlesztését megelőző - ellátása, amely a törvényi változások miatt 2013-

ban átkerült a pedagógiai szakszolgálat feladatai közé. 

Szintén 1992-ben szülői kezdeményezésre létrehoztuk első foglalkoztatós csoportunkat, 

középsúlyos értelmi fogyatékos tanulók számára, amely azóta már önálló tagozatként 

működik. Jelenleg 2 összevont csoportban fejlesztjük az általános iskolás, értelmileg 

akadályozott tanítványainkat.   

1994-ben - szintén szülői kezdeményezésre – kezdtük meg az autizmus spektrumzavaros 

gyermekek fejlesztését, amely azóta szintén önálló tagozattá nőtte ki magát, ahol összevont 

csoportokban történik a tanulók egyéni képességfejlesztése. 4 összevont csoportban (1-12. 

évfolyamon) biztosítjuk a tanköteles korú autizmus spektrumzavaros tanulók fejlesztését, 

ellátását. 

2000-ben, az általános iskolai képzés mellett megkezdődött a tanulásban akadályozott 

tanulók középfokú oktatása - előkészítő jelleggel - a speciális szakiskola 9-10. évfolyamán. 

Ez a képzési forma 2014-ig működött. 

Az értelmileg akadályozott tanulók középfokú oktatásának megszervezésére is lehetőséget 

kaptunk ebben az időszakban. A készségfejlesztő iskola 9-10. évfolyamán előkészítő - 

közismereti oktatás folyik, míg a 11-12. évfolyamon, gyakorlati jellegű képzés folyik – 
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amely, ismételhető egyszer – háztartástan és szövés elemei képzést biztosítunk 

tanítványainknak. Ez az iskolatípus, bár középfokú, de nem ad szakképesítést.8 Jelenleg 2 

összevont csoportban biztosítjuk ezt az ellátási formát.  A 4 értelmileg akadályozott 

összevont csoport lefedi a középsúlyos értelmi fogyatékos tanulók általános és középfokú 

oktatását.  

2005-ben egységes gyógypedagógiai módszertani intézménnyé alakultunk. Az EGYMI 

intézményegység az integráltan nevelt-oktatott sajátos nevelési igényű tanulók fejlesztését 

végzi, integrált oktatásukat segíti. 

2006-ban indítottuk első óvodai csoportunkat, 3-6 éves korú sajátos nevelési igényű 

gyermekek számára, jelenleg 2 óvodai csoportunk van, amelyek szervezetileg, az értelmileg 

akadályozottak tagozatához tartoznak.  

2008. az utolsó olyan dátum, amelyhez egy új ellátási forma bevezetése köthető, ekkor 

kezdte meg működését a súlyosan halmozottan sérült tanulók fejlesztő nevelése-oktatása.   

Munkaközösségekbe szerveztük a pedagógiai munkát. Jelenleg 18 tanulócsoportunk van. 

 

II.2. Az iskola hagyományai, hagyományőrző tevékenysége 

 

Az 1948-as alapítás óta elég hosszú idő telt el ahhoz, hogy az intézménynek saját 

hagyományai alakuljanak ki, maradjanak fenn, amelyekkel meg tudja különböztetni magát 

a többi gyógypedagógiai intézménytől.  

Intézményem eseménynaptára havi bontásban szerepelteti az eseményeket, rendezvényeket, 

versenyeket a felelősök megnevezésével.  

Az idei tanévnyitó ünnepség rendhagyó módon zajlott, mivel jubileumi évbe értünk – 70 éve 

alapították meg az első gyógypedagógiai osztályt a városban. A pedagógusok ünnepi 

műsorral lepték meg a diákokat. A pedagóguskórus, a felnőttekből álló zeneterápiás csoport, 

szavalók és táncosok szórakoztatták a nagyérdemű közönséget.  

Vannak az egész iskola közösségét érintő hagyományos rendezvényeink, amelyek nagy 

része minden iskolában hasonló módon megtalálhatóak (tanévnyitó, október 23. karácsony, 

farsang, március 15. ballagás, tanévzáró, emléknapok, stb.)  

                                                           
8 1. melléklet az 53/2016. (XII. 29.) EMMI rendelethez p.358 
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Kiemelt feladataink közé tartozik az egészséges életmódra nevelés, amit egész évben 

folyamatosan gyakorlunk, de novemberben, az egészséghónaphoz kapcsolódóan „Mozog az 

iskola” napot szervezünk, amelyen lehetőség van különféle sportágak kipróbálására (pl: 

ergométer, darts, kerékpár, íjászat, stb) 

Az őszi szakmai továbbképzésen Kádár Annamária pszichológus előadását hallgattuk meg 

az érzelmi intelligenciáról, amely szorosan kapcsolódott a tanév kiemelt nevelési céljához. 

A karácsonyra mindig ünnepi műsorral készülünk, amelyet a tagozatok felváltva vállalnak 

magukra.   

Január kiemelt eseménye volt a Magyar Kultúra Napja, mivel a város egyik rendezvényén 

iskolánk adta az ünnepi műsort.  

Specialitásaink közé tartozik az iskola névadójára is emlékező Éltes nap. Ezt a napot az Éltes 

falnál kezdjük, ahol koszorúzással és főhajtással tisztelgünk a jeles gyógypedagógus 

emléktáblája előtt. Az 5 tanítás nélküli munkanap közül egyet szenteltünk ennek a napnak, 

amelynek időpontja, Éltes Mátyás születésnapjához közeli napra esik. A program, a helyi 

művelődési házban folytatódik, ahol minden csoport egy-egy jelenettel mutatkozik be az 

iskola közössége előtt.  

Február, a farsang jegyében telik nálunk is. Jelmezes felvonulással, a legötletesebbek 

díjazásával, tombolahúzással, büfével és tánccal, hasonlóan a többi iskolához.  

Február-március helyi és megyei vonatkozású eseménye, az iskolánk névadójáról elnevezett 

szavalóverseny. A megyei megmérettetést megelőzi a házi selejtező, ahol kiválasztják azt a 

3-3- tagozatos versenyzőt, aki eséllyel indulhat a megyei fordulón.  

A májusi szülői értekezlet az anyák, nagymamák megünnepléséről szól, amelyre a legtöbb 

csoport ünnepi műsorral készül.  

A májusvégi gyermeknap, amely szintén tanításnélküli munkanap, nagy kedvence a 

gyerekeknek. A tanár-diák sorverseny, vagy a közösen elfogyasztott gulyásleves, - a 

program ideje alatt az udvaron készül - közösségformáló erejű.  

Ha június, akkor ballagás. A ballagást megelőző napon, a banketten elbúcsúztatjuk a 8. 

osztályosokat. Az ünnepségen a kimaradók búcsúbeszédet mondanak, majd szalagot kötnek 

az iskola zászlajára. 
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A tanévzáró ünnepség sajátos élteses eleme az év kiváló tanulója, sportolója cím átadása. 

Minden tagozat azon két tanulóját részesítik ebben a díjban, akik az adott tanévben 

kimagaslóan teljesítettek a megyei tanulmányi, kulturális, vagy sportversenyeken. A díj, a 

közösség előtti elismerés mellett pénzjutalommal is jár, amit iskolánk alapítványa biztosít. 

Az iskolának nemcsak rendezvényei, hanem szakkörei is voltak, vannak, amelyek a magyar 

kultúra köréhez is kapcsolhatóak. Ezek egy része, sajnos, a megemelkedett óraszámok miatt 

ma már nem működik. Ilyen volt a fazekas szakkör és az íjászat, amelyek leginkább a felsős 

tanulók körében voltak népszerűek.  

A fazekas szakkört a 2000-es évek elején én indítottam. Részt vettem egy kézműves 

továbbképzésen, ahol megismerkedtem az agyagozással. Felmértem fejlesztő hatását, 

valamint azt is, hogy az egyszerűbb technikák kivitelezésére a tanulók- tanulásban 

akadályozott, enyhe értelmi fogyatékos - is képesek. A gyerekekkel együtt tanultam én is. 

Tenyerünkben formáltunk marokedényeket, megismerkedtünk a hurkás felrakással. Tálakat, 

tartókat készítettünk ezekkel az alaptechnikákkal.  Gyöngyöket, medálokat, díszítő 

pecséteket formáztunk. Ujjbábok és marionett figurák alkotásáig jutottunk el. Ezt a szakkört 

néhány évig vezettem, amíg a lelkes tagok el nem ballagtak az iskolából.  

A néptáncra alsós gyermekek járnak, a tanult népi játékokból játékfűzéseket szerkesztenek. 

Megismerkednek a néptánc alapjaival is.  

A kollégisták heti rendszerességgel, a szabadidős foglalkozások egyikén kézműveskednek. 

Témáik a jeles napok, az évszakok. Az elkészült alkotásokkal a kollégiumi folyosót díszítik.    

Megyei rendezvények is kapcsolódnak a hagyományápolás tematikájához. Ősszel két 

gyógypedagógiai iskola is szervez kézműves napot. Csornán a kismesterségekkel 

ismerkednek a tanulók, Győrben pedig az őszi hagyományokkal.   

Iskolánk hagyományai nem a klasszikus értelemben vett néphagyományok, de mivel hosszú 

idő óta tartjuk őket és mindenki tevékenyen résztvevője az alkalmaknak, ezért mondhatjuk, 

hogy ezek is egyfajta hagyományok, az iskola közösségének hagyományai, amelyek erősítik 

az egy közösséghez tartozás érzését.  
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II.3. Tagozatos hagyományok 

 

Minden munkaközösségnek, tagozatnak vannak saját hagyományos programjai, amit a 

diákoknak szerveznek. A tanulók körében nagyon kedveltek a „projektnapok”, amelyek 

témája szorosabban kapcsolódik a néphagyományokhoz. Munkaközösségünk ősszel 

általában egy-egy termés, vagy betakarítás köré szervezi projektnapját - alma, tök, répa, 

szüret, stb.  

 A tél az adventről és karácsonyi készülődésről szól. Az adventi várakozás 4 hétfőjén 

összegyűlünk, énekelünk, mondókázunk és meggyújtunk egy-egy gyertyát a közös 

koszorún. A téli szünet előtti utolsó napokban karácsonyváró összejövetelt is szervezünk, 

ahol a csoportok megajándékozzák egymást.  

Tavasszal, húsvétváró napot tartunk és megemlékezünk a természetvédelmét is szolgáló 

nemzetközi napokról (víz, föld, madarak és fák). 

Ezeket a projektnapokat a pedagógusok találják ki, szervezik meg, saját elképzeléseik 

szerint.  

 

II.4. Tanítványaimról 

 

Gyógypedagógusként középsúlyos értelmi fogyatékos tanulókat nevelek és oktatok. A sérült 

személyek megítélése, elfogadása hatalmas változáson ment keresztül a történelem 

folyamán a Taigetosztól az inklúzióig. Régi közismert tény, hogy egy személyt a társadalom 

minősít a meghatározásai, megbélyegzései által fogyatékossá.  

A legújabb gyógypedagógiai definíció pedagógiai alapú, a sajátos nevelési igényt emeli ki. 

Az értelmi fogyatékosság meghatározására, nyugati mintára használjuk az intellektuális 

képességzavar fogalmat, amit Lányiné Engelmayer Ágnes definiált: „azokra a személyekre 

alkalmazható, akik az intellektuális-kognitív működések, valamint a kortárs csoportokhoz 

viszonyított adaptív magatartás jelentős akadályozottságával jellemezhetőek. E 

képességzavar különböző súlyosságú megnyilvánulása nem befolyásolja a közös emberi 

szükségletek birtoklását és nem kérdőjelezi meg az érintettek személystátuszát. Az 

intellektuális képességzavarral élő emberek az emberi létezés egy lehetséges változatát 

képviselik. Fejlődésre, tanulásra, társadalmi integrációra minden életkorban képesek, ehhez 

társadalmi segítséget igényelnek az esélyegyenlőség biztosítása érdekében. Az állapot 
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hátterében lévő okok felderítése segíti speciális szükségleteik kielégítését a gyógypedagógiai 

oktatás, fejlesztés, pedagógiai kísérés, a pszichológiai segítő beavatkozások és a különböző 

terápiás eljárások tervezésekor. Állapotuk megismerése nem csupán akadályozottságaik 

számbavételét, hanem erősségeik felderítését is jelenti az egyén és környezete 

interakciójának kontextusában.” (Csákvári - Mészáros, 2012, pp.24-25). 

 

Az értelmi fogyatékosságnak, mint intellektuális képességzavarnak két nagy alcsoportja van, 

közülük a súlyosabb az értelmi akadályozottság (amely lehet mérsékelt, súlyos és igen súlyos 

fokú értelmi fogyatékosság.) 

Tanítványaimat, - akik jelenleg 9-10. évfolyamos tanulók, - 8 éve tanítok. Mind 

képességben, mind tudásban nagy heterogenitást mutatnak. Alapszinten képesek az írás-

olvasás-számolás elsajátítására, de mindenki más-más szinten. Az ismeretszerzés során 

folyamatos megsegítésre, támogatásra szorulnak. A szemléltetés, a cselekvésbe ágyazott 

ismeretszerzés módszereit alkalmazzuk a tanítás során. A tananyagtartalmak bevésését 

rengeteg ismétléssel, eltérő helyzetű gyakorlással próbáljuk segíteni.  

 

 

II.5. Hagyományátadó tevékenységem 

 

Én még ahhoz a generációhoz tartozom, aki gyermekkorában nagyszülei mellett kóstolót 

kapott a hagyományos paraszti életmódból. Emlékszem az étkezési szokásaikra, a lakóépület 

és gazdasági épületek elhelyezkedésére, a termény-betakarítás időszakára, az anyagi kultúra 

elemeire. Mindennapjaikat átszőtte a jó Istenbe vetett mély hit, a vallásosság. Még mindig a 

fülembe csengenek nagyapám kedvenc nótái, amiket együtt énekeltünk. Én még találkoztam 

láncos Miklóssal, kaptam májusfát, vagy húsvétkor kölnivizes locsolást. 

Ezek az emlékek biztos, hogy közrejátszottak abban, hogy pedagógusként megismertessem 

diákjaimat hagyományainkkal, hogy oda nyúljak vissza, onnan keressek eszközöket, 

módszereket a pedagógiai gyakorlati munkához.  

Ez az iskola az első munkahelyem, az eltelt több, mint két évtized alatt dolgoztam az 

értelmileg sérültek mindkét tagozatán. Az enyhe értelmi fogyatékos tanulók oktatási 

rendszere mind tartalmában, mind módszertanában közelebb áll a többségi iskolához. Alsó 

tagozaton tanítottam. A tankönyvellátás helyzete akkor is ugyanolyan volt, mint ma, 
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választási lehetőség nélküli egy tankönyvcsomag állt a rendelkezésünkre. Ezért sokszor 

egyéb tartalommal egészítettem ki a tananyagot. Ezek közé tartozott a hagyományokkal való 

megismerkedés is.  4. osztályban, amikor már az olvasástechnika elért egy magasabb szintet, 

magyar órára gyakran állítottam össze hagyományokról szóló ismeretközlő szöveget, így 

egy kis lexikális tudásátadás is történt a kézműveskedés és egyéb örömteli foglalatosság 

mellett. Kiadványok szövegeit adaptáltam tanítványaim képességeihez, szövegértést 

ellenőrző feladattípusok szerkesztésével. A mellékletben egy szövegértő feladatlap 

olvasható (1. Melléklet).  Felmenő rendszerben elsőtől negyedikig vittem az osztályomat, a 

négy tanév alatt nem ugyanazt és ugyanúgy tanítottam hagyományainkról. Koncentrikusan 

bővültek az ismeretek, újabb tartalmak kiegészítések jelentek meg, ahogy a tanulók értelmi 

képessége, életkori sajátosságai ezt lehetővé tették. Énekóráinkat, első osztályban még a 

körjátékok és a mondókák tanítása, tanulása tette ki, negyedikre már népdalokkal és 

egyszerűbb tánclépésekkel is megismerkedtünk. Technikaórán elsőben még a fonalbaba 

elkészítése is kihívást jelentett, negyedikben már karkötőt készítettünk nyolcas fonással.   

Az értelmileg akadályozottak tagozatára magammal hoztam pedagógiai elveimet, nevelési-

és oktatási célkitűzéseimet. Természetesen, egy középsúlyos értelmi fogyatékos gyermek 

fejlesztése, nevelése-oktatása részben más metodikát kíván. Ezen a szinten valóban az 

élményátadáson van a hangsúly. A szóláshasonlat átalakításával élve, a szó elszáll, de az 

élmény megmarad. Cselekvéses aktivitásokon keresztül ismerkedünk meg 

hagyományainkkal. 

Amíg a többségi iskolák többfajta tankönyvcsomag, tankönyvkiadó termékei közül 

válogathatnak, addig egy középsúlyos értelmi fogyatékos gyermek részére egyetlen 

tankönyvcsomag (az is csak az alaptantárgyakhoz: olvasás, számolás, környezetismeret) áll 

rendelkezésre. Nincsenek, a pedagógus munkáját megkönnyítő kidolgozott tanmenetek, 

digitális tartalmak. Sok tantárgy esetén egyedüli kapaszkodó a kerettanterv és annak helyi 

változata a helyi tanterv. Ugyanakkor a tanterv csak témajavaslatokat tartalmaz, néhány 

utalással, a tartalmi kitöltés – a mit tanítsak kérdése - az én feladatom, ami nagy felelősség. 

Így jutottam arra az elhatározásra, hogy témahetekbe szervezem az oktató - nevelő munkát. 

Ennek a kivitelezése, az általános iskolai szinten könnyebben megvalósítható volt, mint 

most. A tantárgyi koncentráció elvét fontosnak tartom különösen a sajátos nevelési igényű 

gyermekek fejlesztése esetében. Egy-egy ismeret, fogalom megtanítását többféleképpen 

közelítek meg, figyelembe véve tanítványaim eltérő képességeit, tanulási stílusát, a látom, 

hallom, csinálom elvét követve. Minden tantárgy más-más oldalát emeli ki az adott 
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tananyagtartalomnak. Így fordult elő, hogy november végén, András naphoz - disznóvágás 

- kapcsolódóan számolás-mérés órán a tömegméréssel foglalkoztunk. Megbeszéltük 

előzetesen más tanórán - környezetismeret, társadalmi ismeretek - a disznóvágás menetét, a 

hústartósítás hagyományos módjait. Énekórán előkerültek a sertésről, a kondásról szóló 

dalok. Életvitel órán zsíros kenyeret ettünk, tepertőkrémet készítettünk. Ábrázolás órán 

állatábrázolás volt a téma különféle technikákkal. Délután pedig – amikor a kötelező 

tanórám része volt a napközi – feldolgoztuk a Kiskondás c. mesét dramatikus formában.  

Munkámat nagyban megkönnyíti, hogy a tantermemben van interaktív tábla. A tábla 

demonstrációs eszköz, amelyen be tudom mutatni a tanításra váró anyagrészt. Vizuális-

akusztikus segítség, mankó a tanítás során. A népdalok tanítását mindig hallás után végzem.  

A hangzó anyag számomra is biztos pont, biztonságot ad, mivel nem vagyok képzett zenész. 

Csak egy kattintás és be tudom mutatni azokat a néprajzi fogalmakat, amelyek az egyes 

népdalokban szerepelnek. Így, az A csikósok, a gulyások, vagy a Béres vagyok, béres 

népdalok tanításakor nem okozott gondot a lajbi, a járomszög értelmezése.  

A mesék világán keresztül sok mindent megtanulunk. A népmesék nyelvezete, szókincse, 

tartalma sok néprajzi fogalmat tartalmaz. Az élet fordulói ezekben a történetekben 

természetes módon jelennek meg, az élet részét képezve. A mesékben szerepelnek 

természetfeletti, csodás lények, a magyar hiedelemvilág szereplői. Tanítványaim 

olvasástechnikája nem teszi lehetővé a hagyományos értelemben vett magyar órai 

mesefeldolgozást, így a népmesék leginkább motivációként, vagy egy adott téma 

bevezetésekor kerülnek elő. Annak ellenére, hogy a mesehallgatás egyik legnagyobb előnye 

a képzelőerő fejlődése, nálunk, az elhangzott mesét illusztrálni is kell, a vizuális megsegítés 

elengedhetetlen a tartalmi megértéshez (Navratil- Szűcsné, 2010). Az interneten fellelhető 

Magyar népmese sorozat nagyban megkönnyíti ezt a munkámat. Ezek a mesék sokszor 

egyéb tananyagtartalmak bemutatására is alkalmasak – pl: szüretelés, favágás, kenyérsütés, 

stb - . Hasznos a ma már feledésszámba menő diafilm is, amelyek közül többet is 

„digitalizáltak”, így projektorral kivetíthetőek. A mesefajták közül kedvencek az állatmesék, 

a láncmesék, a tréfás mesék és a tündérmesék. Legkönnyebben az egyszerűbb szerkezetű, 

gyakori ismétléseket is tartalmazó, rímelő verses mesék, a mondókamesék, a hangutánzó 

mesék feldolgozása megy. A meséket többszöri hallgatás, vetítés után dramatizálni szoktuk. 

A gyerekek leginkább a párbeszédes részek szereplői, amihez bábokat használunk (5. kép). 
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A néptánc, mint folklórműfaj szintén megjelenik a gyakorlati munkámban, de nem olyan 

fajsúllyal, mint a népi játék, a népszokás vagy a mese. Ismerkedtünk az alaplépésekkel, 

táncoltunk már lánykarikázót is (Tálas, 2010). Tervem a későbbiek során, hogy a képzés 

alatt megtanult egyszerűbb motívumokat, lépéseket megismertessem. Ennek bevezetése 

megkezdődött akkor, amikor a népi játékokkal elkezdtünk foglalkozni. A tánchoz biztos 

alapmozgások kellenek, ugyanakkor ezek egy részében – különösen, az ugrás, guggolás, 

forgás, - a tanulók mozgásfejlettsége egyéni különbségeket, elmaradásokat mutat. Ennek a 

tanévnek egyik kiemelt feladata a népi játék órán, a guggolás begyakoroltatása. Ehhez olyan 

körjátékokat kerestem, amelyek végén le kell guggolni.  A magyar néptánc sajátja az 

improvizáció, az egyéni megmutatkozás, a virtus. Ennek szellemében nálunk is van 

szabadtánc, fejlesztve a kreativitást és a kezdeményezőkészséget. Van, aki ilyenkor 

önfeledten mozog a zenére, érzi annak lüktetését, ehhez azonban ismernie kell az autentikus 

lépéselemeket.  Rengeteg feladat vár még rám, nagyon aprólékos előkészítést és sok 

gyakorlást igényel. Mindeközben fontos, hogy ne veszítsem szem elől a legfontosabb célt, 

hogy örömmel végezzék ezt a tevékenységet 

 

Barsi Ernő, a Néprajz az általános iskola kezdő szakaszában kiadványában írja. „Ezeket a 

néprajzi ismereteket nem célszerű külön tantárgy keretében nyújtani a tanulóknak, hanem 

sokkal inkább a meglévő tantárgyak anyagához kapcsolódóan. Ez utóbbi megoldás két 

szempontból is előnyös. Egyrészt nem jelent megterhelést az amúgy is túlzsúfolt iskolai 

5. kép: Mesedramatizálás 2011. 
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tanterv szempontjából, másrészt így jobban érzik a tanulók azt, hogy a néprajz nem valami 

elvont, elszigetelt tudomány…” (Barsi, 2011, pp.3-4) 

A neves néprajzkutató fenti gondolata igazolás számomra, hogy hagyományátadó 

tevékenységem szakmai is módszertani szempontból is megfelelő, helyes úton járok. 

Tanítványaimmal elemi szinten, a képességeiket figyelembe véve ismerkedünk a magyar 

kultúrával 

 

 

II.5.1. Hagyománytartalmak tantárgyakhoz kapcsolódóan 

 

Azokat a tantárgyakat emelem ki, amelyeket tanítottam, vagy jelenleg is tanítok, amelyeken 

keresztül végzem hagyományátadó tevékenységemet. 

Olvasás-írás 

Hagyományaink őrzője és átadója anyanyelvünk (Andrásfalvi, 1998). Gyakran nyúlok a népi 

játékokhoz (szellemi játékok - szellemi ügyességi játékokat mozgásos játékok – ügyességi 

és erőjátékok, ölbeli gyermek játékai stb.) a tanórákon.  

Olvasás-írás órán, több éven keresztül a betűk tanításával foglalkozunk. A nyelvtörők, 

beszédgyakorlók segítik a beszédszervek ügyesedését, a hangok helyes ejtését. Egy-egy betű 

tanításakor mondókázunk, nyelvtörőket gyakorlunk. A megtanult kis mondóka, vagy 

népköltés segíti az elvont betű emlékezeti előhívását, rögzülését. A hangok képzéséhez, a 

kiejtéstanításhoz, a betűtanítás előkészítő szakaszában sok nyelvtörőt gyakoroltunk. 

 

p betű – hívóképe a pipa:  

Öregapám a pipából piafüstöt szipákol – népköltés (Hernádiné, 2017. p.60) 

 

Nyelvtörő a p hang rögzítéséhez:  

Az ipafai papnak… (Lázár, 2004, p.74) 

Az ipafai papnak fapipája van, 

Ezért az ipafai fapipa papi fapipa 
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é betű – hívóképe a gyertya: Ég a gyertya ég – körjáték (Forrai, 1993, p.174) 

 

 

 

 

 

 

 

A sziszegők differenciálása: 

Mit sütsz, kis szűcs, Sós húst sütsz, kis szűcs? – nyelvtörő  (Lőrik, 2011, p.107) 

 

Számolás-mérés   

A számok, mint elvont fogalmak nehezen értelmezhetőek a gyerekek számára. A biztos 

ismeret alapja a mentális számegyenes, a számok sorrendjének rögzülése az agyban. Ehhez 

kínál példákat a szellemi játékok – szellemi ügyességi játékok csoportja. Találtam a 10-es, de 

még a 100-as számkörhöz is mondogatót. 

10-es számkör kialakításához: 

Egy, megérett a meggy (számsor)  (Lázár, 2004, p. 170) 

Egy, megérett a meggy. 

Kettő, feneketlen teknő. 

Három, Marit hazavárom. 

Négy, beröpült a légy. 

Öt, leesett a tök. 

Hat, hasad a pad. 

Hét, dörög az ég. 

Nyolc, üres a polc. 

Kilenc, kis Ferenc. 

Tíz, tiszta víz. 

Ha nem tiszta, vidd vissza, 

Öregapád megissza! 

 

100-as számkör kialakításához 

Tízen voltunk (Lázár, 2013, p.3)  

Tízen voltunk  

6. kép: Ég a gyertya -  kotta (Forrai, 1993, p.174) 
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Húsz utcába,  

Harminc szám alatt.  

Szervusz, negyven!  

Hogy vagy, ötven?  

Mondd meg a hatvannak,  

Hogy ne hetvenkedjék  

Azzal a nyolcvan forintjával,  

Mert olyan kilencven pofot vágok,  

Hogy százat bucskázik. 

 

Környezetismeret és beszédfejlesztés 

A tanóra témái, mint ahogy a neve is jelzi, a környező világ megismerésére fókuszál, benne 

magával az emberrel. Külön nagy tematikai egységek a téri és idői tájékozódás. A 

mondogatóknak nagy hasznát vettem, veszem. Versként mondogatva segítik az egyes 

fogalmak, ismeretek megtanulását. Ezeket a szövegeket PowerPointban képi megsegítéssel 

összeszerkesztem, és úgy gyakoroltatom.  

Tájékozódás időben 

Hétfőn hetiben (Lázár, 2004, p.75) 

Hétfőn hetiben, 

Kedden kedviben, 

Szerdán a szűriben, 

Csütörtökön csűriben, 

Pénteken pitvarában, 

Szombaton szobájában, 

Vasárnap az Isten házában. 

 

A testséma fejlesztéséhez rengeteg példát találtam a népi játékok – Mozgásos játékok - ölbeli 

gyermek játékai – között. 

Sűrű erdő (arcmutogató)  (Lázár, 2005, p.93) 

Sűrű erdő (haj) 

Kopasz mező (homlok) 

Pillogtató (szem) 

Takonytartó (orr) 

Itt bemegy (száj) 
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Itt lemegy (nyak) 

Itt megáll (has). 

 

Ez elment vadászni (ujjasdi)  (Lázár, 2005, p.93) 

Ez elment vadászni  

Ez meglőtte, 

Ez hazavitte, 

Ez megsütötte, 

Ez az icike-picike mind megette. 

 

Ének-zene 

Az értelmi képesség fejlődésének figyelembe vétele talán az ének-zene tantárgynál a 

legjobban nyomon követhető. A népdalkincs bizonyos szegmenseivel, mindenféle tantervi 

előírás ellenére, érdemben csak 8. osztályos koruk óta foglalkozunk. Addigra értek meg 

érzelmi és értelmi szinten is arra, hogy a népdalok világával behatóbban is 

megismerkedjünk. Alsóbb évfolyamon sok gyermekdalt, ünnepkörökhöz tartozó népdalt és 

rengeteg műdalt tanultunk. Nagy kedvenc volt a Kaláka és a Gryllus zenekar. Már abban az 

időszakban is voltak próbálkozásaim, de éreztem, hogy nem szívesen éneklik ezeket a 

dalokat. Ma már tudják és ismerik a párválasztó dal fogalmát, és szívesen be is kapcsolódnak 

a dalok éneklésébe. Megismerkedtünk a népdalgyűjtőkkel, a népi hangszerekkel, a táncház-

mozgalommal. A 2012. évi Éltes napra Gryllus- féle horgosi csára népdal-variációt 

jelenítettük meg, nagy sikerrel (7. kép). A felkészülés alatt megismerkedtünk a népi 

hangszerekkel, a szórakozási alkalmakkal, és az udvarlás szokásaival. 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. kép: A horgosi csárda – Éltes napi bemutatkozó 2012. 
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A kerettantervnek köszönhetően egy tanórával bővítettük helyi szinten az énekórák számát. 

Ez lett az úgynevezett „népi játék” óra, amelybe bekapcsolódik további 2 tanulócsoport is. 

A gyerekek tornaruhába öltöznek. A foglalkozásokat én vezetem, amely énekes köszöntéssel 

kezdődik, majd a játékba hívóval folytatódik. Ezt követi a ritmikai készséget is fejlesztő 

közösségépítő játék, ami nem mindig autentikus népi játék. Pihenésként mindig egy aktuális 

folklórtémával foglalkozunk – pl: jószágbehajtás Szent Mihálykor, szüret, Márton napja, 

karácsony, újév, stb. A adott jeles naphoz kapcsolódó népi játék tanítása, gyakorlása után, a  

főrész zárásaként a várva-várt „kívánságműsor” következik, ahol a tanult játékok közül 

játszunk el egyet-egyet. A foglalkozás utolsó részét az értékelés zárja, amikor újból körbe 

ülünk és értékeljük a tanórán tanultakat. Mindannyian megfogalmazzuk véleményünket. 

Elmondják, hogy melyik feladat tetszett számikra, amely visszajelzés segítség, a későbbi 

tervező munkámhoz. Az óra legvégén sorban állva énekelve elköszönünk. Az elmúlt 

tanévben, a foglalkozásra járókkal bemutatkozásképpen dramatizáltuk A csillagszemű 

juhász népmesét (8. kép). Kiegészítettük mondókákkal, énekekkel, tánclépésekkel. 

Produkciónkkal a megyei seregszemléig jutottunk, ahonnan az előkelő második díjjal 

tértünk haza. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az idei tanévben kapcsolódott be ebbe az órába az egyik autista csoport. Az osztályt tanító 

pedagógus elmondása szerint, az egyik legnagyobb hozadéka ennek az órának az - a kultúra 

8. kép: A csillagszemű juhász – Éltes napi bemutatkozó 2018. 
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megismerése mellett -, hogy a gyerekek érintkeznek másokkal. Csökkenek a gátlások, a nemi 

elkülönülések, a fiú kénytelen megfogni a lány kezét.  

 

Ábrázolás-alakítás 

Ez a tantárgy is kínál lehetőséget a népi kultúra megismeréséhez. Egyrészt tantervi elvárás 

népünk művészetével való ismerkedés, másrészt, az ünnepkörökhöz kapcsolódóan is 

kézműveskedünk. Az ismerkedés a népünk művészetével blokkon belül több 

múzeumpedagógiai órán (9. kép) is részt vettünk. Az egyik alkalommal, a múzeumban 

berendezett tisztaszobát és kamrát tanulmányoztuk, majd utána, a foglalkozás részeként a 

használati tárgyakat kezükbe is vehették a tanulók, amelyeket érdeklődve vizsgáltak.  

Ábrázoltunk egy falurészletet, amelyhez a neten találtam nagyon jó sablont. A Mellékletbe 

feltöltöttem egy linkgyűjteményt, hasznos oldalak megjelölésével (2. Melléklet). 

Megrajzoltuk egy parasztház homlokzatát is.  

Ha végignézem a technikákat, eszközöket, módszereket, amelyekkel egy-egy jeles napot 

megközelítettünk az elmúlt években, érvényesül a fokozatosság elve is. Példaként, a farsang 

időszakában nyolcadikban előrajzolt busót színeztek a gyerekek, 9. évfolyamon már 

busóbábot ragasztottak, most 10. évfolyamon pedig papírmasé technikával álarcot 

készítettünk, sok-sok egyéni megsegítéssel.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 9. kép: Busóálarc készült a múzeumpedagógiai órán 2018. 
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Gyakorlati képzés előkészítése 

A gyakorlati képzés előkészítése tantárgy keretein belül, a 10. évfolyamon ismerkedünk – 

mint lehetséges szakmatanulás – a szövéssel. Videón megnéztük a gyapjú – és 

kenderfeldolgozás menetét. Nép játék foglalkozáson „Menjünk a csipogóba” – énekeltünk, 

játszottunk. Megismerkedtünk a szövés eszközeivel, a népi öltözködéssel. A gyapjúval 

nemezeltünk, labdát gömbölyítettünk. Alacsonyabb osztályfokon fonalmunkákkal 

ismerkedtünk, a körmöcskézéssel (10. kép) és a nyolcas fonással. Ebben a tanévben asztali 

kereten kezdtünk el szőni.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A szakmák ismerkedésekor voltunk egy pékségben is. A kenyérsütés menetét is több 

alkalommal már átvettük, kapcsolva hozzá gyermekdalt, mondókát, népi játékot. A téma 

ismertetésekor természetesen szóba kerül a molnár mestersége is. Az egyik éven 

lehetőségünk volt kézi őrlővel búzát őrölni, majd az őrleményből langallót sütni igazi 

kemencében.  

 

Társadalmi ismeretek 

A társadalmi ismeretek tantárgy egyik tematikus egysége a lakóhelyismeret. Tanulmányi 

sétán megnéztük a város nevezetességeit, beszélgetve történetükről. A tantárgy külön 

időkeretet biztosít a társadalmi ünnepek megismerésére. A hon-és népismeret szempontjából 

fontos tantárgy, mivel a szellemi javakon túl, az anyagi kultúra értékei is előkerülnek. A 

szülőföldismeret, a hazaszeretet érzésének növelését segíti.   

 

10. kép: Körmöcskézés 2013. 
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11. kép: Ismerkedés a lúdtollal 2015. 

II.5.2. Kalendáris napok az osztályban 

 

Szeptembertől júniusig a naptári ünnepekkel, a gazdasági élet ünnepeivel és az 

emlékünnepekkel foglalkozunk részletesebben. Az emberi élet fordulói leginkább a farsang 

időszakában, a férjjósló napokon, halottak napján, a népmesék és a népdalok tanulásakor 

kerülnek elő.  Az időjóslás népi megfigyelései, reggelente jelennek meg, amikor beállítjuk a 

dátumot, megnézzük az adott nap időjárását. Az idei tanévben megismerkedünk az egyes 

hónapok népi elnevezéseivel is. Megfigyeljük az időjósló napokon az időjárást, 

következtetve a várhatóra. Ez akkor a legkönnyebb, ha munkanapra esik az adott dátum. A 

hagyománykör témáit az egyes tantárgyakhoz kapcsolom. 

Szeptember, Szent Mihály hava,  

A tanév kezdete, az első pár nap a visszaszoktatás ideje. Átvesszük az iskolai élet szabályait, 

a házi rendet. Beszélgetünk a taneszközökről, tanszerekről, tanórákról, az iskoláztatás 

történetéről, a régmúlt diákok tanulási körülményeiről. A 2015/16-os tanév Kezdődik az 

iskola projektnappal kezdődött, mivel a kollégák többsége egy TÁMOP-os továbbképzésen 

volt, így meg kellett oldani a tanulók felügyeletét. Összeállítottam egy egész iskolát 

megmozgató projektnapot. A projektterv a Mellékletben olvasható (3. Melléklet). .A 

tevékenységek közül kettő is a régi idők iskolájával foglalkozott. A „Palatáblától a digitális 

tábláig” órán a gyerekeknek lehetősége volt a lúdtollal való írásra, (11. kép). A 

„Nagyanyáink játékai” blokkba összegyűjtöttem olyan népi játékokat, amelyeket a századelő 

iskoláinak udvarán játszottak a diákok. Örömmel próbálták ki a játékokat a tanulók és a 

felnőttek is.  
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Szeptember a kerti vetemények és gyümölcsök betakarításának az időszaka. Megérik a 

gesztenye, a makk. Ekkor a zöldségek, gyümölcsök kerülnek átvitt értelemben is terítékre. 

Ábrázoljuk őket, termésképet, termésbábot készítünk belőlük, nyomdázunk velük.  

Énekórán mondókákat, dalokat éneklünk, ritmushangszert készítünk belőlük. 

Környezetismereten a növények és tartósításuk témakörével ismerkedünk. Életvitelen 

ételeket készítünk a felhasználásukkal. A tagozat őszi projektnapját én szerveztem az idei 

tanévben. Témája az alma volt. Forgatókönyve a mellékletben olvasható (4. Melléklet).. Az 

egész hét az előkészületek jegyében telt. Minden tantárgyhoz kerestem és szerkesztettem 

almával kapcsolatos feladatokat, (12. kép) így a projektnap előtt már sok élménnyel 

gazdagodtak a tanulók. Tanultak mondókát, dalt, népi játékot, dramatizáltak egy mesét, 

megmérték az alma súlyát, foglalkoztak az almafa részeivel és a gyümölcs tartósításával. A 

napot forgószínpad szerűen szerveztem 3 helyszínre. A résztvevők 1-12. évfolyamosok 

voltak, ezért különféle nehézségű feladatsort állítottam össze, hogy mindenki találjon a 

képességeinek megfelelőt. A folyosón lehetett kézműveskedni, a tornateremben mozogni-

sportolni, a lánykonyhán pedig sütni-főzni. A nap végén az egész tagozat összegyűlt.   

Kiállítást rendeztünk az elkészült munkákból, kóstolópartit az ételekből, eljátszottuk a héten 

tanult mesét, és népi játékot.    

 

 

 

 

 

 

 

 

Szeptember egy jeles nappal zárul, Szent Mihály napjával. Ebben az időszakban a 

háziállatok és a pásztorkodás van napirenden. Számolásórán, kisebb osztályfokon a meg- és 

leszámolást gyakoroltuk az állatok számlálásával. Környezetórán az állatokat csoportosítjuk 

12. kép: Számolás-mérés a F/2. csoportban – előkészületek tantárgyi koncentráció 2018. 
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megadott szempontok alapján. Előkerülnek olyan folklórfogalmak, mint gulya, kanász, szűr, 

számadó, suba stb. Számtalan pásztorokról szóló népdallal ismerkedtünk meg A juhásznak 

jól van dolgától eljutottunk az A csikósok, a juhászokig. Minden évben egy kicsit más 

oldalról közelítjük meg ezt a jeles napot. Foglalkoztunk már az állattartással, 

pásztorkodással, előkerült a vásár témája is, valamint a Szent Mihály napkor kezdődőd 

kisfarsang időszaka. Ismereteink a jeles napokról folyamatosan bővülnek.  

 

Október, Mindszent hava, 

Ha végignézzük az októberi jeles napokat, akkor abban kiemelt helyen szerepel a szüret. A 

csoportban is foglalkoztunk ezzel az őszi társasmunkával. Ábrázoljuk a szőlőt, főztünk már 

szőlőlekvárt is (13. kép). Átvettük a szüretelés menetét, megbeszélve a munkaeszközöket. 

Az egyik éven lehetőségünk volt szőlőt darálni, préselni, mustot inni. Az énekórán tanult 

népi játékok és népdalok tovább színesítik az összképet.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A kukoricafosztás, mint őszi kalákamunka szintén szóba kerül októberben. Ebben a tanévben 

kukoricacsövet morzsoltunk, majd számolásórán gyakoroltuk a le- és megszámlálást. 

Halmazokat képeztünk, értelmeztük az egy-tíz-száz-ezer, a sok és a kevés fogalmát. A 

szemekkel ki is raktuk a számjegyeket, érzékeltetve a helyi értéket, a helypótló nulla 

13. kép: Szőlőprojekt – befőzés, tartósítás 2013 
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szerepét. Ábrázoláson a csuhéból babát készítettünk. A népi játék órán Ica-rica, kukorica – 

különféle játékokat játszottunk. A Mellékletben olvasható a népi játék foglalkozásterve (5. 

Melléklet).  

Az őszi szünet előtt foglalkozunk az emberi élet fordulóinak legfájdalmasabb témájával, a 

halállal, a közelgő „munkaszüneti nap” kapcsán. Számba vesszük az elhunyt 

hozzátartozókat, a családok halottak napi szokásait. Ekkor szoktunk a sütőtökkel 

foglalkozni. A tantárgyi koncentrációnak megfelelően nép játékozunk, sütünk-főzünk, és 

faragunk.  

 

November, Szent András hava, 

Az őszi szünetről visszajőve máris itt van Márton napja. Foglalkoztunk már Márton, mint 

történelmi személyiség életével, tetteivel, - PowerPointos diasort állítottam össze egy 

kiadványból-. Ehhez kapcsolódóan készítettünk már lámpást is, emlékezve arra, hogy 

Márton meggyógyított két vak koldust. Átvettük a naphoz kapcsolódó népi megfigyeléseket, 

időjóslásokat. A libás dalok és kézműves tevékenységek rendszeresen visszatérnek. 

Áttanulmányoztuk a férjjósló praktikákat is. A Mellékletben olvasható néhány összegyűjtött 

anyag (6. Melléklet).  

Ebben a hónapban veszem elő a fonót, ahova a lányok, asszony az őszi betakarítást követően 

farsang végéig jártak. Ennek feldolgozásáról már az előző fejezetben írtam. (14. kép) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 14. kép: Szövés kartonon 2017. 
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November végén, András napján a disznóvágás témája kerül elő. Erről részletesen írtam a 

hagyományátadó tevékenységem részben. 

 

December, karácsony hava, 

December, karácsony hava nagyon sok témát kínál számunkra. Közülük a három 

legjelentősebbel – Mikulás, Luca, karácsony – foglalkozunk.  

Mikulás napján az iskolába is ellátogat a Mikulás, hűséges kísérőivel, a krampuszokkal. 

Minden diák a Mikulás elé áll, aki - az osztályfőnökök írásos jellemzése alapján - dicséri, 

vagy figyelmezteti a tanulókat, majd megajándékozza őket. Folklór tanulmányainkból 

tudjuk, hogy a mikulásnapi ajándékozás, városi mintára a 20. században terjedt el. De a 

gyerekeket vizsgáztató láncos Miklós alakja régi eredetű. A mi Mikulásunk öltözete nyugati 

jellegű – piros ruhás, fehér szakállú- (15. kép). Az általam ismeret Mikulásról szóló dalok 

többsége műdal, amelyek közül több is a szovjet télapóról szól. Ezt a nagy kavarodást úgy 

próbáltam ellensúlyozni, hogy külön is foglalkoztunk a IV. században élt myrai Szent 

Püspök életével.  A mellékletben olvasható az az óratervezet, amelyet Mikuláskor 

játszottunk a népi játék órán (7.  Melléklet). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15. kép: A Mikulás előtt 2013. 
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Luca napján búzát ültetünk, amit az utolsó tanítás nap valamelyik tanítvány mindig hazavisz. 

Kotyoltunk nemcsak, a háziaknak, hanem egymásnak is jót kívánva. Készítettünk 

kalendáriumot, az időjárást megfigyelve. Papírsablonból állítottunk már össze lucaszéket is. 

A férjjósló praktikák is előkerültek. Beszélgettünk az egykori szent, Luca életéről is. 

Lucapucát boszorkányként ábrázoltuk.  

Karácsonyvárásunk már ádvent első vasárnapját követően megkezdődik, amikor ádventi 

koszorút készítünk. Végigvesszük a Betlehemi történetet, népénekeket és népdalokat 

tanulva. Karácsonyi ajándékot készítünk szeretteinknek, nagyon kedvelt a mézeskalács, amit 

sütünk és díszítünk (16. kép). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Január, Boldogasszony hava 

Az újévet újévköszöntővel kezdjük. Énekórán végigvesszük karácsonytól vízkeresztig tartó 

időszak hagyományait. Regölünk, kántálunk, háromkirályt járunk, leszedjük a terem 

karácsonyi díszeit. Gryllus, Ghymes zenei feldolgozásai a hangulatot is odavarázsolják 

számunkra. Hallgattuk az autentikus eredeti felvételeket is, de azok nem nyújtottak a tanulók 

számára akkor élményt, mint a modernebb feldolgozások, amelyeket szívese és lelkesen 

hallgatnak, énekelnek. A Youtube – on és az interneten számtalan gyermek-közeli 

feldolgozás található, amelyek segítenek a szöveg értelmezésében is.  

A negyven napos időjóslás télen Piroska napjához kapcsolódik.  

16. kép: Mézeskalács készítés 2017. 
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Ebben a hónapban beszélgetünk a favágásról, az ácsmunkákról, a fafaragásról. Szóba kerül 

a népi építészet, a tisztaszobával és a használati bútorokkal.  

 

Február, Böjtelő hava 

Februárban két időjós nap is van. Másodikán a medve, 24-én Mátyás jégtörő tevékenységét 

figyelve következtetünk az időjárásra.  

Február a farsang köré szerveződik. A nyolc év alatt eljutottunk az Itt a farsang áll a báltól 

a Farsang három napjában-ig. Térben és időben egyre jobban nyitottunk. Térben 

megismerkedtünk a velencei karnevállal, időben pedig a párválasztással, az emberi 

életforduló egyik állomásával. Számba vettük a népszokásokat, a köszöntőket, a mohácsi 

busójárást, vagy a farsangfarka legény- és lánycsúfolását. Sütöttünk fánkot, (17. kép) 

készítettünk busóálarcot.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Elemi szinten ismerkedtünk a leánykarikázóval, mivel a szigorú böjti időszakban tilos volt 

minden táncos mulatság, tánc, kivéve a leánykarikázó. 

 

 

17. kép: Fánksütés  2014. 



40 

 

Március, Böjtmás hava, 

Márciusban a három vándor és a jeles napokhoz kapcsolódó szokások kerülnek elő a nemzeti 

ünnep mellett. József napján a hagyomány szerint kiengedik a méheket. Hallgattunk már 

előadást a méhészetről, kézbe vehettük használati eszközeiket is.  

Ebben a hónapban várjuk vissza a költöző madarakat. Játékokat, mondókákat ismétlünk, 

újakat tanulunk a fecskéről és a gólyáról. Utánozzuk mozgásukat (18. kép), és hangjukat.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Április, Szent György hava 

Április legjelentősebb ünnepe a húsvét, amivel nemcsak osztály-, hanem tagozatos szinten 

is foglalkozunk. Az eddigiekkel megegyező metodikával dolgozom fel ezt az ünnepkört is, 

azaz, koncentrikusan megjelenik az összes tantárgyban, egyre bővülő ismerettel. Mivel 6 fiú 

és egy lány jár a csoportba, kiemelten foglalkozunk a húsvéti locsolás szokásával, az 

illemszabályokkal, az öntöző versikékkel. Szorgalmazom, hogy minden fiú húsvéthétfőn 

locsolja meg nőnemű hozzátartozóit, rokonait, ismerőseit. Általában szerdánként, a szünetet 

követő első tanítási napon, engem is meglocsolnak a gyerekek. Megismerkedtünk a 

tojásdíszítés többféle technikájával (19. kép), amelyek közül néhányat ki is próbáltunk. A 

hagyományos eljárások közül a berzselés mutatkozott a számunkra a legkönnyebben 

kivitelezhetőnek. A húsvét jelképeit, a nyulat, és a bárányt számtalan formában ábrázoltuk 

már az évek folyamán.   

18. kép: A gólyaláb kipróbálása 2014. 
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Május, Pünkösd hava 

Májusban az anyák napja mellett a harmadik nagy egyházi ünnep, (hasonlóan a húsvéthoz, 

mozgó ünnep, a naptár függvényében) a pünkösd is előkerül. A pünkösdi királyválasztás 

mintájára ügyességi és erőjátékokban (20. kép)  –  pl: sótörés, kakasviadal, egymás elhúzása, 

stb. - mérhetik össze a fiúk az erejüket, közben szót ejtünk az emberi életút legényavatási 

szokásairól is. A lányok pünkösdölése és pünkösdi királyné-járásakor ismét szóba kerül a 

kenderfeldolgozás, és a szövés.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
20. kép: Pünkösdikirály-választás 2018. 

19. kép: Tojásdíszítés 2013. 
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Június, Szent Iván hava 

Júniusban az idő rövidsége miatt egy időjós nappal foglalkozunk, amely akár, negyven napig 

is kitarthat, Medárd napjával. Figyeljük és összehasonlítjuk, hogy mennyire helytállóak a 

régi megfigyelések.  

Lajstromba véve az eddig érintett témákat, még számos hagyományelem van, amivel eddig 

érdemben nem foglalkoztunk. Ezek feldolgozása a következő időszak feladatai közé 

tartoznak, kijelölve számomra a tervező munkát. A folyamatos kutatás során mindig akad 

valami új gondolat, ötlet, ami eddig még nem került elő, amivel színesíteni lehetne az eddig 

tanultakat. Ez a tevékenység egy soha véget nem érő folyamat. A főiskolai tanulmányaim 

előtt nem fordítottam akkora figyelmet arra, hogy - lehetőség szerint - helyi néprajzi 

anyaggal dolgozzak. Ma már tudatosabban válogatok a folklórkincsből. Vásároltam olyan 

kiadványokat, amelyek speciálisan a tájegység gyűjtéseit tartalmazzák.  
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III. Összefoglalás 
 

A hagyományok megismertetése és gyakorlása olyan, mint a pedagógia folyamata, hatását 

nem tudjuk a jelenben lemérni, hosszú távon érvényesül. Ha biztos értékrendszerrel 

rendelkezünk, az segítség ebben a folyton változó világban. Ezért is fontos feladata minden 

pedagógusnak saját nemzeti értékeinek tanítása, átadása. 

A magyar folklór megismertetésekor nem lexikális tudásátadást folytatok, hanem 

élményeket, benyomásokat nyújtok.  Célom, hogy megismerje, felismerje, vagy magasabb 

szinten meg is nevezze a tanultakat. További cél, hogy saját szintjén legyen képes 

bekapcsolódni a tevékenységekbe, ha ezt örömmel teszi, akkor végképp nem dolgoztam 

hiába.  

Áttanulmányozva a szakirodalmat, néhány gondolat - amelyek közül többet is sejtettem, 

vagy tudtam – most nyerte el végső értelmét. Fontosnak tartom azt a kodályi gondolatot, 

amely arról szól, hogy a kultúrát nem örököltük, hanem nekünk kell újból felfedezni, 

magunkévá tenni. Jó, hogy ráakadtam arra a megközelítésre is, hogy nem szentségtörés, ha 

a hagyományelemeket a saját képünkre formáljuk, adaptáljuk. Valamint azt a Györffy 

idézetet is szeretném újból kiemelni, amely arról szól, hogy az európaiság és magyarság nem 

egymást kizáró fogalom, hanem a kettő együtt erősít bennünket.  

Hipotézisként, a dolgozat elején azt fogalmaztam meg, hogy nem kell tanrendi tanóra ahhoz, 

hogy bevezessük tanítványainkat népünk kultúrájába. Tevékenységem összegzése után, 

remélem, hogy az Olvasó is hasonló következtetésre jut! Az évek alatt sikerült 

megismertetnem tanítványaimat magyarságunk értékeivel. A hagyományelemek minden 

évben előkerülnek, újabb részletekkel bővülve. Ismereteik, tudásuk van az évkör ünnepeiről, 

jeles napjairól. Megismerkedtünk a gazdasági ünnepekkel, a kalákamunkákkal, amelyek 

közül többet magunk is kipróbáltunk. Az emberi élet fordulóival is foglalkoztunk. Számtalan 

népdalt, népi játékot tanultunk, népmesét hallgattunk. Megismertettem őket kézműves 

technikákkal, és a hozzájuk kapcsolódó népi kismesterségekkel. Láttunk lakószobát, kamrát, 

megismerkedtünk a tisztaszoba fogalmával. Betekintést nyertünk a népi díszítőművészetbe, 

a használati tárgyak számbavételekor. Sétát tettünk a városban, megnézve nevezetességeit, 

érintve történeti vonatkozásait.  

Tapasztalataim szerint a diákok szívesen foglalkoznak a régmúlt eseményeivel, szívesen 

játsszák nagyanyáink játékait, a népi játékokat.  
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A régi hagyományos paraszti világban, nemcsak a beszéd volt a kommunikáció egyetlen 

forrása, hanem a tánc, az ének, a mesemondás, vagy a tárgykészítés is. Minden érzést 

megéltek, feldolgoztak, feloldva a feszültségeket, szavak nélkül is kifejezték magukat. A 

napi pedagógiai munkámban is látom ennek jótékony hatását. A nehezen kommunikáló, 

vagy nem beszélő is csatornát talál érzései közvetítésére. A hagyomány-gyakorlás további, 

a tanuláshoz szükséges képességek fejlesztésében betöltött szerepéről részletesen írtam az 

első fejezetben. S mindeközben ismerkedik múltjával, formálódik nemzeti identitása, 

erősödik a hovatartozás érzése.  

Végezetül Kodály Zoltánnak, a pedagógus feladatáról szóló gondolatát idézném: „A 

nevelésnek oda kell törekednie, hogy ez a szó: magyar vagyok minél gazdagabb tartalmat, 

minél több életet, színt jelentsen mindenkinek, egyénileg is, különben vajmi könnyen üres 

frázissá szárad.” (Kodály, 1964, p.95). 
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7. kép: A horgosi csárda – Éltes napi bemutatkozó 2012. - saját felvétel 

8. kép: A csillagszemű juhász – Éltes napi bemutatkozó 2018. - saját felvétel 

http://real.mtak.hu/20416/1/Szellemi%20%C3%BCgyess%C3%A9gi%20j%C3%A1t%C3%A9kok%20felhaszn%C3%A1l%C3%A1sa%20az%20%C3%B3vod%C3%A1ban.pdf
http://real.mtak.hu/20416/1/Szellemi%20%C3%BCgyess%C3%A9gi%20j%C3%A1t%C3%A9kok%20felhaszn%C3%A1l%C3%A1sa%20az%20%C3%B3vod%C3%A1ban.pdf
http://eltes.hu/adatok/K%C3%B6zz%C3%A9t%C3%A9teli%20lista/Pedagogiai_Program_2017.pdf
http://www.nefmi.gov.hu/kozoktatas/2003/28-2000-ix-21-om
http://kerettanterv.ofi.hu/11_melleklet_sni/kozep/index_sni_kozep.html
http://www.kozlonyok.hu/nkonline/mkpdf/hiteles/mk16220-2r.pdf
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9. kép: Busóálarc készült a múzeumpedagógiai órán 2018. - saját felvétel 

10. kép: Körmöcskézés 2013. - saját felvétel 

11. kép: Ismerkedés a lúdtollal 2015. - saját felvétel 

12. kép: Számolás-mérés a F/2. csoportban – előkészületek tantárgyi koncentráció 2018. - saját felvétel 

13. kép: Szőlőprojekt – befőzés, tartósítás 2013 - saját felvétel 

14. kép: Szövés kartonon 2017. - saját felvétel 

15. kép: A Mikulás előtt 2013. - saját felvétel 

16. kép: Mézeskalács készítés 2017. - saját felvétel 

17. kép: Fánksütés 2014. - saját felvétel 

18. kép: A gólyaláb kipróbálása 2014. - saját felvétel 

19. kép: Tojásdíszítés 2013. - saját felvétel 

20. kép: Pünkösdikirály-választás 2018. - saját felvétel 

Anonimitást biztosító smiley https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/e/e0/SNice.svg/220px-

SNice.svg.png    utolsó megtekintés 2019. 03. 11. 
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2. melléklet: Kezdődik az iskola iskolaprojekt 
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4. mellékelt: Ica-rica kukorica, óraterv 

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/e/e0/SNice.svg/220px-SNice.svg.png
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/e/e0/SNice.svg/220px-SNice.svg.png
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1. melléklet: Szövegértő feladatlap – András napja 

 

      Disznóvágás, disznótor 
 

     

András napján, november 30-án kezdődtek a disznóvágások.   Az idő elég hideg volt már ahhoz, hogy a hús ne romoljon meg. A gyerekek is 

nagyon várták ezt az eseményt, mert nem kellett aznap iskolába menniük.        

A disznót kora hajnalban vágta le a böllér. A disznó húsából szalonnát, sonkát, kolbászt, hurkát készítettek. A zsírját kisütötték.  

A disznótorra meghívták az összes ismerőst. Töltött káposztával, májgombóc levessel, sült hússal, sült kolbásszal és hurkával kínálták a vendégeket. 

A vacsorát nagy vidámságban költötték el. 

Disznótorra hívogató: 

Disznó farka, füle, orra, 

Jöjjenek ma disznótorra!9 

 

1. Mikor kezdődik a disznóölés? Húzd alá a helyes választ! 

 november 22-én    

 november 30-án    

 november 15-én  

                                                           
9 Szöveg alapja: Széplaki E – Dr. Tóth L (2000): Hagyomány-adomány Holnap Kiadó Budapest, 2000 pp.20-24. kép helye:     http://www.sweet-sardinia.com/wp-content/uploads/2018/09/pig-

clipart-google-zoeken-pigs-pinterest-clip-art.jpg        utolsó megtekintés  2019. 03. 15. 

 

http://www.sweet-sardinia.com/wp-content/uploads/2018/09/pig-clipart-google-zoeken-pigs-pinterest-clip-art.jpg
http://www.sweet-sardinia.com/wp-content/uploads/2018/09/pig-clipart-google-zoeken-pigs-pinterest-clip-art.jpg
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2. Miért november végén kezdték a disznóölést? Keresd ki a szövegből és húzd alá! 

 

3. Miért várták a gyerekek a disznóölés napját? A helyes választ húzd alá! 

 Mert, sokat ehettek. 

 Mert, nem kellett aznap iskolába menniük. 

 

4. Ki az a böllér? A helyes választ húzd alá! 

 Ő neveli fel a disznót. 

 Ő vágja le a disznót. 

 

 

5. Mit készítettek a disznó húsából? Húzd alá a szövegben!  

 

6. Mivel kínálták a vendégeket a disznótoron? Írd le!  
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7. Másold le a hívogatót! 
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2. melléklet: Kezdődik az iskola – projekt 

 
KEZDŐDIK AZ ISKOLA PROJEKTNAP 2015. 09. 04. 

 

 TÉMA TANAK ALSÓ TANAK FELSŐ ÉAK TAGOZAT 
AUTISTA 
TAGOZAT 

1. 
ÓRA 

Önmeghatározás 
Önmeghatározás, 
címerpajzs, csatakiáltás 

Önmeghatározás, 
címerpajzs, csatakiáltás 

Önmeghatározás, 
címerpajzs, csatakiáltás 

Mozaik kép  
 

2. 
ÓRA 

Iskola makettje 
osztálytermek, 2. emelet 
folyosó 

Játszótér Iskola épülete Park, fák, virágok 

3. 
ÓRA 

Palatáblától a digitális 
tábláig 
Iskolánk története 
osztálytermek 

Lúdtoll kipróbálása 
szépírás 

Régi tanítóink - PePo 
- Horváth Frigyes 
- Imréné Bertalan G 
- Nyugdíjas kollégák 

Aktívtáblás feladatok  

4. 
ÓRA 

Nagyanyáink játékai 
 
Szabályok, eszközök 
előkészítve az udvaron 
 

- pányvázás,                                               
- szappanbuborék fújás 
- ugróiskola 
- diógurító 
- csutkababa készítés 
- pörgettyűzés 

- gumizás 
- abroncshajtás 
- zúgattyú 
- üveggolyózás 
- ugrókötelezés 
- pöckölős játék 

 
 
 
 

http://mek.niif.hu/02100/02152/html/06/103.html
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Csutkababa készítése (csutka, héj, 
zsineg) 
 
 
 
 
http://www.elib.hu/02100/02152/html/06/img
/thumb/6-551.jpg 

Abroncshajtás (karika, bot) 

http://www.elib.hu/02100/02152/html/06/img
/thumb/6-560.jpg 

Ugrókötelezés 

http://www.elib.hu/02100/02152/html/06/img
/thumb/6-561b.jpg 

Ugróiskola 
A kockákra osztott téglalapban a számok 
sorrendje szerint ugrálnak, először páros, 
majd fél lábbal. Aki vonalra ugrik, átadja 
helyét a következő játékosnak. 
 
 
 

Gumiugra  
 
 
 
 
 

https://i.pinimg.com/564x/7d/32/30/7d3230d52
bed102faca43857e1e02eaa.jpg 

Szappanbuborék-fújás 
 
A szappanbuborék-
fújáshoz szappanos víz kell 
és egy lúdtoll üreges szára 
vagy szalmaszál. Ezzel 
szívják fel a vizet, és 

buborékot fújnak. Igyekeznek, hogy azok 
minél szebbre és nagyobbra sikerüljenek. 
http://www.elib.hu/02100/02152/html/06/103.html 
https://www.momwithfive.com/wp-
content/uploads/2016/02/szappanbubor%C3%A9k-2.jpg 

Zúgattyú ( zsineg, gomb) 
Egy hengeres fadarabnak a 
közepére fúrnak két lyukat, 
ebbe spárgát, illetve 
erősebb madzagot fűznek, 
a végét összekötik. Ekkor 
megfogják a két szélén, és 
addig pörgetik, míg a 
madzag be nem csavarodik. 

Pányvázás 
 
A harmadik 
változatban egy 
játékos a föld felett 
vízszintesen körbe 
forgat egy kötelet, 
amelynek végén 

egy kisebb súly van. A többiek körben állnak, 
és mikor a kötél hozzájuk ér, átugorják. 

Diógurító 
Páros ügyességi játék. Az egyik játékos 
egy hosszú cső végébe dob egy szem 
diót, a másiknak a cső végénél állva, 
kalapjába kell felfogni a gyorsan guruló 
gyümölcsöt. 
 
http://nosztalgiavidampark.hu/index.php/jatekai
nk/nepi-jatekok 

http://www.elib.hu/02100/02152/html/06/103.html
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http://www.elib.hu/02100/02152/html/06/img/t
humb/6-557.jpg 

http://www.elib.hu/02100/02152/html/06/img/t
humb/6-562a.jpg 

Üveggolyózás 
igazságosan elosztjuk, majd egyikünk gurít 
úgy, hogy a golyó minél közelebb álljon meg 
a falhoz. Utána a másikunk gurít, és akinek a 
golyója közelebb van a falhoz, az begyűjtheti 
mindkettőt. Az nyer, aki elnyeri a másik 
összes üveggolyóját.  
http://alsomocsolad.hu/new/wp-
content/uploads/2016/12/Gyerekkor-gyerekkori-
j%C3%A1t%C3%A9kok.pdf.pdf 

Pörgettyűzés  
Ki tudja jobban 
megperdíteni? 

http://mek.oszk.hu/02100/02115/html/2-
424.html  

Gombozás : Gombokat pöckölünk 
felváltva, vigyázva, hogy a körön belül 
maradjon.  
 
 
 
 
 
http://www.animaatjes.de/cliparts/aktivitaten/s
pielende-kinder/clipart_spelende-
kinderen_animaatjes-175.jpg 

 

 
Pillanatképek 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Eszközök Diógurító Csutkababa 
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Abroncshajtás Pányvázás Plakát – Régi tanítóink 

   

Készül a mozaik Önmeghatározás Makett 
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3. melléklet: Almaprojekt 

ALMAPROJEKT  
2018. 09. 28.  

 

ELŐKÉSZÜLETEK, ALMÁS ÖTLETEK TANTÁRGYAKHOZ –interaktív táblára kidolgozva 

SZÁMOLÁS-MÉRÉS KÖRNYEZETISMERET KÉZMŰVESSÉGEK ÉNEK-ZENE 
KOMMUNIKÁCIÓ, 
OLVASÁS-ÍRÁS 

Egy üveg alma – 
számolóka 

Almafa részei – plakát  
origami alma 
https://thumbs.dreamstime.com/b/step-
step-instructions-how-to-make-origami-
apple-72863023.jpg 

Találós kérdés 

Mesedramatizálás, 
szereptanulás 
projektnapon 
előadva a kicsiknek  
 
Szutyejev: Az alma 
F/1.- nyúl 
F/2.- varjú 
F/3. mesélő, sün 
F/4. – medve 
 
PowerPointra 
mesefeldolgozás 
 
Bábok elkészítése 

Sorrend felállítása: 

 méret 

 mi a szabály? 

 számok – kerek tízesek 

Almafa - évszakok 
kukacos alma – mobil 
https://i.pinimg.com/originals/6e/72/14/
6e72148ede0c7dea3b8ff69e80052a3b.jp
g 

Mondóka 
Nyulász P: Almát eszem 

Számalkotás mennyiséggel 
– globális mennyiséggel 

Az almafa fejlődése - plakát  
alma – mozaikkép 
https://jennwa.blogspot.com/2008/09/
paper-plate-apple-craft.html 

Gryllus: Alma, alma… 

Egész-fél fogalma Tartósítás, tárolás 
fonalmunka – alma 
https://www.redtedart.com/yarn-
apple-craft-garland/ 

Népi játék: 
Hej, a sályi piacon 

Mértékek: tömegmérés Ételek almából  Népi játék: Itt a köcsög 

Mértékek: 
űrtartalom 

Keresztrejtvény  
Zenehallgatás: 
Alma együttes: Almamánia 
Kaláka: Szedjük a jó almát… 

 Igaz - Hamis állítások   
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PROJEKTNAPI FELADATSOROK 

KÉZMŰVESSÉG 

 
ÜGYESSÉGI JÁTÉK –  

 
játékötlet: https://jatsszunk-egyutt.hu/mozgasos-
jatekok-almaval/ 

SÜTÉS-FŐZÉS 

Választás a tanulók kézügyességének 
megfelelően 
Sablonok és munkaeszközök 
kikészítve 

Játékok kipróbálása képességek 
szerint 
Eszközök előkészítve, akadálypálya 
berendezve 

Csoportonként más-más feladat 
alapanyagokat minden csoport maga 
veszi meg a közös keretből 

Almafickó 
https://firstgradeblueskies.com/apple-week/ 

 1. Pókjárásban almakerülés: 
Szlalomozz az almák között pókjárásban! 

Almafalatkák sajttal – F/1. csoport 

Feles alma 
http://krokotak.com/2017/08/3d-paper-fruits/  

2. Vidd át az almát a kosárban pipi lépésben, 
vagy páros lábon ugrálva! 
 

Almakompót  - F/2. csoport 
https://www.nosalty.hu/recept/almakompot 

https://firstgradeblueskies.com/apple-week/
http://krokotak.com/2017/08/3d-paper-fruits/
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3D alma 
http://krokotak.com/2016/08/3d-paper-apples/ 
 3. Almavezetés pályán: 

A hokiütő segítségével tereld végig az almát a 
két vonal között! 

Almás pite F/3. csoport 
https://www.nosalty.hu/recept/falusi-almas-
pite 

Alma mozaik 
https://kindercraze.com/apple-stained-glass-
window-decorations/  
  
 

4. Almaszedés: 
Szedd le az almákat! Óvatosan mássz fel a 
bordásfalra! Almás palacsinta F/4. csoport 

https://www.nosalty.hu/recept/rusztikus-
almas-palacsinta  5. Almaegyensúlyozás padon: 

Mind a két kezedbe vegyél almát, majd menj 
végig a padon! 

Almaszínező 
http://www.coloriages-
enfants.com/rubrique-
nature/images/coloriages/fruits-
legumes/coloriages-fruits-legumes-
29.jpg 

6. Almaszállítás mocsáron keresztül:  
Szorítsd az almát az álld alá, és menj végig a 
mocsáron. Csak a nyomokon haladhatsz! 

  

http://krokotak.com/2016/08/3d-paper-apples/
https://kindercraze.com/apple-stained-glass-window-decorations/
https://kindercraze.com/apple-stained-glass-window-decorations/
https://www.nosalty.hu/recept/rusztikus-almas-palacsinta
https://www.nosalty.hu/recept/rusztikus-almas-palacsinta
http://www.coloriages-enfants.com/rubrique-nature/images/coloriages/fruits-legumes/coloriages-fruits-legumes-29.jpg
http://www.coloriages-enfants.com/rubrique-nature/images/coloriages/fruits-legumes/coloriages-fruits-legumes-29.jpg
http://www.coloriages-enfants.com/rubrique-nature/images/coloriages/fruits-legumes/coloriages-fruits-legumes-29.jpg
http://www.coloriages-enfants.com/rubrique-nature/images/coloriages/fruits-legumes/coloriages-fruits-legumes-29.jpg
http://www.coloriages-enfants.com/rubrique-nature/images/coloriages/fruits-legumes/coloriages-fruits-legumes-29.jpg
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Időbeosztás F/1 F/2. F/3. F/4. 

Előzetes előkészületek – a 
hét eleje: 2018.09. 24-27. 

nyúl szerepe és 
hurkapálcika báb 

varjú szerepe és 
hurkapálcika báb 

sün szerepe, mesélő  
hurkapálcika báb 

medve szerepe és 
hurkapálcika báb 

9:00-9:30 Folyós 1. emelet: 
kézművesség 

almakompót - konyha almás pite - konyha Wesco: ügyességi játékok 

9:30-10:00 Wesco: ügyességi játékok Folyós 1. emelet: 
kézművesség 

almás palacsinta - konyha 

10:00-10:30 almasaláta készítése – 
tanteremben sajt 

Folyós 1. emelet: 
kézművesség 

Wesco: ügyességi játékok Folyós 1. emelet: 
kézművesség 

4.ó.  eleje kb: 20 perc – 
közösen a többiekkel 

 Dramatikus mese előadása a kicsiknek, 

 éneklés, körjáték 

 ételkóstolás 
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4. melléklet: Ica-rica kukorica, óraterv 

Óraterv terv  

 

Készítette:  Sághi Eszter Csoport: F/3. F/4. A/4. 

Műveltségi terület: Művészetek Tantárgy: Ének-zene 

Az óra témája: Ica-rica kukorica, őszi társas munkák  

Az óra cél-és 

feladatrendszere:  

Az őszi hagyományok, kalákamunkák. Hagyományápolás 

Önállóság fokozása, szociális kompetenciák fejlesztése, kommunikáció-fejlesztés, képességek fejlesztése 

Tantárgyi kapcsolatok: Kommunikáció, Társadalmi ismeretek, 

Dátum: 2018. november 16. 

Alkalmazott könyvek, feladatgyűjtemények:  

Balatoni Katalin: Így tedd rá! Saramis Bt. Ráckeve, 2016. 39.o. 

Papp Kornélia (szerk): Szájról szájra, kézről kézre II. Geobook Hungária Kiadó, Szentendre 2012 38.o. 

 

Időkeret Az óra menete Nevelési-oktatási stratégia Megjegyzések 

Tanári/tanulói 

feladatok, 

módszerek 

Fejlesztési területek, 

kompetenciák 

Eszközök  

RÁHANGOLÓDÁS 

2 Köszöntés énekléssel  

- Álljunk sorba! 

- Ki köszönt ma bennünket? 

Önként jelentkező 

köszön előre, az 

énekelt dallammal 

köszönünk vissza 

felelősségvállalás 

önállóság 

emlékezet 

 hangulatteremtés 
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3 Játékba-hívó: Gyertek, gyertek, 

játszani… 

- A dal éneklése, és játéka, 

- Körré alakítva a sort 

- Ismétlés a másik irányba is 

csoportalakítás 

éneklési kedv 

ismétlés 

téri tájékozódás 

együttműködés 

nagymozgások: 

guggolás 

egyenletes lüktetés 

1. kotta 

 

a sort körré 

formáljuk 

5 Kooperációs játék: Ettünk 

falombot… 

- szembefordulva a mellettünk 

ülővel, éneklés a dal játékával 

- ismétlés a másik szomszéddal is 

gyakorlás 

mozgás és élmény 

kooperáció 

emlékezet 

szabálytudat 

idői tájékozódás 

ritmikai fejlesztés 

2. kotta 

http://csemadok.sk/n

epi-jatekok/ettunk-

falombot-a-szere-

szeretomet/ 

körben ülünk 

FŐRÉSZ 

2 Célkitűzés: 

A szántóföldi munkálatok befejezése 

után, ősszel a családok kalákában, 

azaz közösen dolgoztak egy-egy 

háznál. A száráról letört kukoricát 

ilyenkor fosztották. A kukoricacsövet 

pedig a góréba rakták. Ezzel etették 

az állatokat és a kukorica táplálék 

volt számukra is. (málé, kása,)  

Ma a kukorica lesz a játékaink 

főszereplője 

 

magyarázat hon-és népismeret 

hazaszeretetre nevelés 

figyelem 

  

5 Mondókatanulás: 

      Zirgő-zörgő kukorica,   

Szereti a mangalica!  

Kis malackák ide gyertek! 

Ennivalót hoztam nektek! 

- A mondóka bemutatása 

bemutatás 

magyarázat 

gyakorlás 

kísérés mérővel 

majd a ritmusával 

szókincsbővítés 

beszédritmus 

https://mondokazzun

k.wordpress.com/20

11/06/12/malac-

etetes/ 
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- Ismeretlen szavak megbeszélése 

- A szöveg gyakorlása 

- Szövegmondás mérővel, 

előzetes bemutatással 

- Szövegmondás ritmizálva, 

előzetes bemutatással 

 

5 Játék:  

Kukorica bajuszából,   

neked is lesz bajuszod. 

Húzhatod, húzhatod, 

ameddig csak akarod. 

játékleírás: szembeállva bajusz rajza 

a másik orra alá a két hüvelykujjal – 

szabályok tudatosítása 

- A versike bemutatása 

- szöveggyakorlás 

- játék 

 

bemutatás 

gyakorlás 

spontán 

párkeresés 

testséma 

kooperáció 

tolerancia 

szabálytudat 

http://mackomocorg

o.hu/index.php/mon

dokak 

mozgás a térben 

összevissza 

6 

 

Fogójáték: Ica-rica 

játékleírás: A fogó szemét 

bekötjük. A többiek hangjukkal 

segítik: 

Ica-rica, kukorica, 

Fogj meg engem, lusta cica. 

 

Akit megfogott, azzal cserél. 

 

bemutatás, 

gyakorlás 

nagymozgás,  

kinesztetikus mozgás  

gyorsaság 

szabálytudat  

Papp K: Szájról 

szájra, kézről kézre 

II. 38.o. 

sál 
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7 Párválasztó játék: Száraz kórót ….. 

játékleírás: 

énekléssel körbe megyünk, hopp – 

nál taps, végén irányváltás. 

- a játék tanulása a bemutatással 

egyszerre 

bemutatás,  

gyakorlás 

figyelem 

téri tájékozódás 

 

3. kotta 

https://sajovelezdita

ncok.hu/kottak/szara

zkoret.jpg 

 

5 Kívánságműsor 

- a tanult játékok közül választunk 

és játszunk el egyet 

ismétlés emlékezet   

BEFEJEZÉS 

5  Értékelés 

- Újból körben ülünk 

- Tanári értékelés közösségi és 

egyéni szinten, megerősítés 

- Önértékelés – Hogyan dolgoztál, 

mi tetszett? 

    

2 Elköszönés 

- sorbaállás 

- Önként jelentkező köszön előre, 

az énekelt dallammal köszönünk 

vissza  

felelősségvállalás 

önállóság 

emlékezet 
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1. kotta: Gyertek, gyertek játszani 

 

 

 

 

 

 

 

Kézfogással körbejárás, a végén a guggot- nál leguggolni 

Kotta: Balatoni Katalin: Így tedd rá! Saramis Bt. Ráckeve, 2016. 39.o. 
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2. kotta: Ettünk falombot… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

kotta: http://csemadok.sk/nepi-jatekok/ettunk-falombot-a-szere-szeretomet/      utolsó megtekintés 2019. március 15. 

Lányok szokták játszani, ketten.  Egymással szembeállnak, és a 

következő dalocskát énekelve annak negyed értékeire tapsolnak: 

2. Szerdán ettünk egy nagy marék fattyút, fattyút, 

Csütörtökön tollastól egy hattyút, hattyút. 

Ettünk falombot… 

3. Pénteken egy nagy tál borbélyhabot, habot, 

Szombaton egy nazarénus papot, papot. 

Ettünk falombot… 

4. Vasárnap az ünnepi ebéden, béden, 

Farkát rágtuk egy özvegy tehénnek, szegénynek, 

Ettünk falombot… 

A játékban a következő tapsok fordulnak elő: 

1. Taps a saját kézzel. 

2. Jobb tenyerüket összeütik. 

3. Bal tenyerüket összeütik. 

4. Mindkét tenyerüket összeütik: a balt a jobbhoz, egyidejűleg a 

job   bot a balhoz. 

5. Ki-ki a kezével kereszt alakban saját mellére üt. 

6. Az előző mozzanat folytatásaként testükön végigsimítva 

kezükkel a térdükre csapnak. 

A tapsok sorrendje általában a következő: 1, 2, 1, 3, 1, 4, 5, 6; 1, 

2, 1, 3 stb. 

http://csemadok.sk/files/2016/11/379-380a.jpg
http://csemadok.sk/nepi-jatekok/ettunk-falombot-a-szere-szeretomet/
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3. kotta: Száraz kórót égettem 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kézfogással körbemegyünk, hoppnál taps, majd a dal végén irányváltás 

 

Kotta: https://sajovelezditancok.hu/kottak/szarazkoret.jpg      utolsó megtekintés 2019. március 15. 

 

https://sajovelezditancok.hu/kottak/szarazkoret.jpg

